

Belföldi hírek

s z e r d a

bb. 1. magyar filmek idegen szemmel - a szocialista országok
filmszakembereinek nyilatkozata

t mir gg/pr/il cz

1976. december 8.

- milyennek látják, hogyan itélik meg a magyar filmeket a külföldi szakemberek? - erről nyilatkoztak budapesti küldetésük végeztével a szocialista országok filmátvételi bizottságainak képviselői, akik a napokban budapesten válogattak az idei év magyar játék- és rövidfilmjei közül.

a. a. kuszejnov, a „szovexport-film”, a szovjet filmek nemzetközi szakmai tájékoztatójának főszerkesztője: - mint minden más ország filmjei, a magyar filmalkotások is egyedi eseteket, történeteket dolgoznak fel. számomra mégis feltűnt, hogy a magyar filmekben a konkrét történetek mögül mindig kibukkantak a társadalom gondjai, problémái és a napi problémák e filozófus megközelítési módja egyre jellegzetesebb volt a magyar filmeknek.
/folyt.köv./

- 1 -

bb. 1./magyar ... folyt./il

dr. miroslov kadlec, a csehszlovák filmexport igazgatója: - az általunk látott alkotások a filmdrámától a gyermek-musical-ig a filmművészet valamennyi főbb ágát képviselik. figyelemreméltó ez a változatosság, s örvendetes, hogy a most látott filmalkotások között viszonylag sok volt a vígjáték. az átvétel szempontjából azonban számunkra éppen ezek a vígjátékok és szatirikus feldolgozások okozzák a legtöbb gondot. elsősorban azért, mert nem mindegy, hogy melyik ország lakossága min nevet, nem biztos ugyanis, hogy ami önöknél bírálatot érdemel, az más országban is érdekes. az általunk kiválasztott filmek között a vígjátékokkal szemben ezért részesítettük előnyben a más jellegű filmeket.

dr. erhard kranz, az ndk filmátvételi bizottságának vezetője: - úgy látom, hogy más országok filmjeihez viszonyítva önöknél meglepően sok a kiváló színész, akik kitűnő érzéssel „bíróknak”, meg a legváltozatosabb, olykor egymástól merőben eltérő szerepekkel is. ugyanakkor a magyar operatőrök munkáját még ennél is figyelemre méltóbbnak tartom. bizonyára nem véletlen, hogy az európai filmművészetéről szólva az utóbbi időben mint többet emlegetik a magyar filmoperatőröket: a most látott új filmek is igazolják, hogy egyre markánsabban rajzolodnak ki egy sajátosan magyar operatőr-iskola körvonalai.

bizottságok kilenc játékfilmet tekintettek meg, közülük műfajában, kifejezésmódjában és jellegében egymástól eltérő három alkotás - fábrý zoltán ötödik pecsét-je, szász péter szépek és bolondok című komoly „vígjátéka”, valamint bán róbert mikszáth-regényből készített kísértet lublón című fimje - váltotta ki a legnagyobb érdeklődést, ezeket a filmeket valamennyi filmátvételi bizottság megrendelte mozi vagy tévé bemutatásra. a rövidfilmek közül kis józsef kossuth-díjas filmrendező alkotását, a mafilm népszerű és tudományos stúdiójában készült új rövidfilm-sorozat „nemzeti galéria”, című kisfilmjét vették át a legtöbben./mti/

bb. 2. a 18. század első éveiben alapították - megtalálták mosonmagyaróvár első patikáját

vid il cz

1976. december 8.

mosonmagyaróváron nagy gondot fordítanak a történelmi belváros értékeinek megóvására. a régi épületek felújítását megelőzően elvégzik műemléki feltárásukat.
/folyt.köv./

- 2 -

bb. 2./ a 18. század flyt./il

a feltárásokat az országos műemlék felügyelőség irányítja. a felkutatásokhoz a városi levéltár és a muzeum dokumentumait is felhasználják. a legutóbb várostörténeti szempontból is rendkívül értékes leleteket hoztak felszínre. a lenin út 101. számú házban megtalálták a város első patikájának nyomait.

a ház a középkorban épült, két oldalfala a középkori állapotot tükrözi. 1683-ban a törökök felgyújtották a várost, akkor semmisült meg ez a ház is. a török pusztítás után építették újjá barokk stílusban.

a várostörténet tanúsága szerint 1765-től tevékenykedik mosonmagyaróvár jelenlegi gyógyszertára. eddig azt feltételezték, hogy ez volt a város első patikája. a mostani feltárás azonban minden kétséget kizáróan megcáfolta a korábbi feltételezést. a falkutatók során megtalálták ugyanis a vörös polcokat utánzó sávokat és a színes patikaedényeket, amelyeket a patika egykori tulajdonosa a falra festett diszítésképpen a levéltári anyagból pedig előkerült egy dokumentum, amely megerősítette, hogy ebben a házban alapították meg mosonmagyaróvár első patikáját a 18. század első éveiben.

a felújítás során a műemléki értékeket megtartják, bemutatják s a város mai igényeivel összehangolják. a tervek szerint egy korszerű gyógynövényzsaküzet céljaira kiválóan alkalmas lesz a város első patikája./mti/

--

bb. 5. tatabánya kölcsöne tatának

vid il cz

1976. december 8.

a két szomszédos város, tatabánya és tata tanácsa - élve a nagyobb önállóság lehetőségével - már többször kisegítette egymást. ezúttal a tatabányai tanács sietett tata segítségére: 8,5 millió forintot kölcsön adott a szomszédos város lakóházainak korszerűsítésére. a tatabányai tanács 1980-ig mintegy 300 millió forintot szán a régi lakóházak javítására, felújítására, s ebből az összegből adott most kölcsön. a segítséggel a tatabányai tanács meggyorsíthatja a házak javítását, korszerűsítését és kötelezettséget vállalt, hogy 1978-ig visszafizeti a kölcsön kapott 8,5 millió forintot./mti/

--

- 3 -

bb. 3. avatnak lakást, bölcsődét, óvodát - tervszerűen halad a rekonstrukció

me/fe pr/il cz

176. december 8.

ujpesten tervszerűen halad a rekonstrukció: a következő hetekben, hónapokban újabb épületek készülnek el, s a lakóházakkal szinte egyidőben bölcsődéket, óvodákat, üzletházakat is avatnak. a lakásépítés idejéig terve teljesül: év végéig mintegy kétezer lakás lesz készen, amint a kerületi tanácsnál elmondták, a bajcsy-zsilinszky-erzsébet-munkásotthon utcai lakótelepen év eleje óta 1577 lakásba költöztek be a lakók, s a következő napokban még 410 lakásban rendezkedhetnek be. az egyesült izzó lakótelepén jelenleg 300 munkáslakás épül, ezek közül kétszázat fejeznek be december 31-ig. ezzel együtt 900 család kap új otthont itt. javában építkeznek az erzsébet-tér-nyár utca térségében is: mintegy 1500 lakás talál emelkednek. jövőre 1881, a következő évben 1583 lakás talál gazdára. a paksy józsef utcai lakótelepen 120 lakás építését kezdik meg.

a beköltözésekkel fokozatosan gyarapszik a kerület lakosainak száma. az utóbbi években az elavult lakások szanálása következtében átmenetileg csökkent, ma már azonban eléri a 78 ezret, két év múlva 84 ezer lesz. a szaporodás sürgeti a járulékos beruházásokat. a bajcsy-zsilinszky utcai üzletház építői gyors ütemben dolgoznak, hogy az abc részleget a jövő év első negyedében, a szolgáltató részleget a második negyedévben megnyithassák. az erzsébet és a munkásotthon utca sarkán megkezdik a második nagy alapterületű kereskedelmi-szolgáltatóház építését. kisebb áruházakat építenek többek közt a tér- és a mária utca, valamint a pozsonyi ut és a berda józsef utca sarkán. ideiglenesen faház-üzletek pótolják a hiányt.

a gyermekintézmények hálózata is több egységgel bővül a jövő év elejétől. elsőként az aradi utcai százszemélyes bölcsődét és a 200 személyes óvodát avatják majd. év elején adják át az egyesült izzó lakótelep 80 személyes bölcsődéjét is. a leinigen utcai bölcsőde befogadóképességét 35 hellyel növelik. időközben a rekonstrukciós területen újabb 80 személyes bölcsődét és 200 személyes óvodát létesítenek, bár a kerületbeli óvodai igényeket teljes egészében a bölcsődei felvételi kérések 50 százalékát kielégítik, számítanak a gyermekek számának növekedésére.

/folyt.köv./

- 4 -

bb. 3./avatnak ... folyt./il

ezért építenek tágas iskolákat. a bajcsy-zsilinszky utcai lakótelep új iskolája például 24 tantermes lesz. jövőre lerakják a szakosított rendelő és gyógyszertár, valamint az ifjúsági és művelődési központ alapjait is. fokozatosan kialakul a munkáskerület új művelődési kereskedelmi, közigazgatási központja.

az építkezésekkel egyidőben korszerűsítik az utakat, és a tömegközlekedést. a kétszer egysávos berda józsef utcát, pozsonyi utat és tér utcát például 2x2 sávossá szélesítik. a 12-es villamos vágányák felújítása folyamatban van, előreláthatólag év végére fejeződik be. a felújított vonalon korszerű kocsik közlekednek, csökken a zsúfoltság, a szakemberek azt is vizsgálják: miként módosíthatják a 20/a buszok utvonalát, hogy a sorompó előtt ne várakoztassák hosszú ideig az utasokat.
/mti/

..-

bb. 4. jó ütemben épül az első magyar interszputnyik földi állomása

vid il cz

1976. december 8.

a bakony déli nyulványai alatt, a taliándörögdi völgykatalanban jó ütemben épül az első magyar interszputnyik földi állomás. a május 17.-i alapkövetéssel óta felépült az állomás két-szintes, 30 méter átmérőjű, kör alakú épülete és ugyancsak tető alá került a műszaki kiszolgáló épület. a zala megyei állami építőipari vállalat - több alvállalkozóval együtt - megkezdte az épületek belső munkálatait. felépült az állomás bekötőútja, folyamatosan készül a regionális vízmű és megkezdtek az energia csatlakozás szerelését is.

az állomás szovjet tervek szerint, hazai anyagokkal és magyar vállalatok kivitelezésében épül. az építés közben esetlegesen előforduló műszaki nehézségeket és szabványbeli eltérésekből származó gondokat a szovjet tervező intézetnek a helyszínen tevékenykedő művezetője szakirányításával oldják meg.

/folyt.köv./

- 5 -

bb. 4./ jó ütemben ... folyt./il

az építkezés ütemességét és zavartalanságát téliesítéssel biztosították és úgy tervezik, hogy a jövő év májusában a helyére emelik a 12 méter átmérőjű, minden irányban forgatható parabola antennát.

a csaknem félmilliárd forintos beruházást hazánk is az ürtávközlés lehetőségeinek kihasználása érdekében hajtja végre, az interszputnyik nemzetközi ürtávközlő szervezet tagjaként. e szervezet tagországainak a szovjetunió kezdetben a saját műholdjait bocsátja rendelkezésre. az állomás antennarendszere a föld körül, több ezer kilométer távolságban keringő műholdat automatikusan követi. a zavartalan környezetben lévő állomás antennája a műholdról érkező kisteljesítményű jeleket is képes felfogni, másrészt továbbítja a műhold felé a mikrohullámu jeleket.

az első magyar interszputnyik földi állomáson keresztül hazánk számára lehetőség nyílik a nemzetközi szervezet tagországaival közvetlen távbeszélő és televíziós összeköttetés létrehozására.

budapestre megérkezett már a szovjetunióból a berendezések mintegy kétharmada. a szovjet partner a tavasszal megkezdődő szerelési munkálatig a további berendezéseket és műszereket is a magyar posta rendelkezésére bocsátja.

a tervszerű együttműködés és kivitelezés eddigi jó tapasztalatai arra utalnak, hogy hazánk első interszputnyik földi állomása a jövő év végén megkezdheti működését./mti/

--

bb. 6. rekonstrukció a bajai finomposztó vállalatnál - divatos fésűs- és kötöttkelme a dunaparti gyárból

vid il cz

1976. december 8.

öt év óta tart, s 1982-ben fejeződik be a bajai finomposztó vállalat rekonstrukciója. a több mint félévszázados dunaparti gyár termelésfelújítására ezidő alatt mintegy egymilliárd forintot költenek, s ennek jelentős részét a kelme gyártás eddigi manúális munkájának gépesítésére fordítják.

/folyt.köv./

- 6 -

bb. 6./rekonstrukciós folyt./il

a legkorszerűbb szövő- és kötő, valamint cérnázógépeket helyezik üzembe a hatékonyabb termelés növelésére. a beruházás harmadik szakaszának megvalósításával, 1978-ban már egymilliárd forint értékű divat-szövet és modern kötésű anyagok kerülnek innen a hazai üzletekbe, illetve exportra. a tervek szerint a rekonstrukcióval megkésztéződik a bajai finomposztó vállalat évi termelése, ami egyben választék bővítést és a piac megtartását jelenti. jelenleg is 10-12 országba exportálják a bajai kelméket, s lépést tartva a divattal további vevőkörrel számolhatnak. máris nagy az érdeklődés az idén lipcsében nagydíjat nyert gyapju-jersey, s a különböző színeben gyártott fésűsszövetek iránt. új termékek közül keresett a farmeranyag is. ebből a szovjetunió volt az első megrendelő, ahová ez év végéig félmillió négyzetmétert szállítanak. a gyár egyik legrégebbi áruját, a 18 év óta gyártott bajai takarót is megújítják. egy nyugatnémet céggel kooperálva korszerűsítik a plédgyártást, s így a jövőben puhábbak, „légieesebbek”, lesznek a takarók./mti/

bb. 7. szovjet technológiák az üzemekben - péti fejlesztések a kgst együttműködés jegyében

vid il cz

1976. december 8.

hazánk legnagyobb műtrágya gyárának a péti nitrogénművek fejlesztési tervében a műtrágyák mellett igen fontos helyet kapnak azok a termékek, amelyek gyártásával jelentős importot takarítanak meg, sőt amelyekkel bekapcsolódhatnak a kgst gyártmány-szakosítási programjába is. ennek értelmében megkezdtek az új furfurolgár létesítésének előkészületeit, a műszaki szakemberek szovjetunióban, krasznodarban tanulmányozták a rendkívül hatékony technológiát amelyet a tervek szerint péten is megvalósítanak. ennek segítségével hasznosítják a mezőgazdaság és erdészet hulladékait. fából és kukoricából gyártják majd az öntődei segédanyagot a furfurolt. ugyancsak szovjet technológia alapján készülnek fel a takarmányélesztő gyártására is. az v. ötéves terv végén évi 36 000 tonna kapacitású új üzemet létesítenek, amely a hazai mezőgazdaságban ma még hiánycikknek számító fehérjepótló anyagot gyártja majd. /folyt.köv./

- 7 -

bb.7./szovjet folyt./il

a kgst országok gyártásszakosításának megfelelően bekapcsoltódott a péti nitrogénművek az ugynevezett aminprogramba. az aminok - mint alapanyagok és intermedierek - elsősorban a növényvédőszer gyártásban hoznak új lehetőségeket. a péti gyárban már hosszú évek óta gyártják az amincsalád egyik tagját az izopropilamint és a tapasztalatok felhasználásával az 1980-as évek elején már évi 10 ezer tonnás kapacitással gyártják a butilamint, az etilamint és a dinormálpropilamint. ezekből a termékekből nemcsak a hazai növényvédőszeripar igényeit elégítik ki, hanem több kgst országba is szállítanak majd./mti/

--

bb. 8. külföldi diákok magyar egyetemeken

i dg/gk/r/il cz

1976. december 8.

az idei tanévben hatszáz külföldi hallgató kezdte meg tanulmányait egyetemeink és főiskoláink első évfolyamán. a legnagyobb érdeklődés - a korábbi évekhez hasonlóan - az orvosegyetemek, valamint a műszaki egyetemek és főiskolák iránt nyilvánult meg, ezekben a felsőoktatási intézményekben tanul a külföldi diákok mintegy kétharmada. elismert külföldön a magyar agrár- és közgazdasági felsőoktatás, és sok hallgató jelentkezik a természettudományi, valamint a bölcsészettudományi karokra is. szinte nincs hazánkban olyan egyetem és főiskola, amelyen ne tanulna több-kevesebb külföldi diák.

az idei első évesek több mint 50 országból érkeztek hozzánk, ezen belül 47 fejlődő országból. valóságos hagyományai vannak már annak, hogy magyar egyetemeken és főiskolákon tanulnak szocialista országok diákjai kívül sziriai, etiópiai, algériai, valamint a jemeni népi demokratikus köztársaságból érkezett diákok. az elmúlt, illetve az idei tanévben először ismerkednek a tudományokkal a magyar felsőoktatási intézményekben angola, bissau-guinea, a zöld-foki szigetek és jamaica fiataljai.

hazánkban több mint negyed százada oktatnak külföldi fiatalokat. az első évtizedben jobbra csak a szocialista országokból érkezett hallgatók szerezték diplomát nálunk, a harmadik világ országainak függetlenné válásával párhuzamosan azonban ezekkel az országokkal is kiépült, illetve kiszélesedett a felsőoktatásban az együttműködés.

/folyt.köv./

- 8 -

bb. 8./külföldi folyt./il

a hazánkban tanuló külföldi diákok túlnyomó többsége az országok között érvényben levő kulturális egyezmény alapján tanul nálunk. jelenleg ilyen kulturális egyezményünk a szocialista országokkal és 29 fejlődő országgal van. a többi országból érkezett diákok egyéb államközi megállapodás és társadalmi szervezetek támogatása révén szerzik meg ismereteiket egyetemeinken, főiskoláinkon.

jelenleg felsőoktatási intézményeinkben több mint 3000 - nyolcvan országból érkezett - külföldi diák tanul. tanulmányaik megkezdése előtt egyéves képzésben részesülnek a nemzetközi előkészítő intézetben. itt elsajátítják a magyar nyelvet, s megismerkednek a felsőfoku tanulmányaikhoz nélkülözhetetlen alapozó tantárgyak legfontosabb anyagrészeivel. sikeres záróvizsgájuk után iratkozhatnak be a választott felsőoktatási intézménybe. ahémet demokratikus köztársaságból érkezett fiatalok immáron harmadik éve az ndk-ban halléban kapják meg a nyelvi és a szakmai előkészítést, magyar tanárok segítségével. ezt a kísérletet más országok is tanulmányozzák.

hazánkban az elmúlt több mint negyedszázad alatt mintegy két és fél ezren szereztek diplomát: ezren a fejlődő országokból és mintegy 800-an vietnamból érkezett ösztöndíjasok. a magyar országon tanult diákok túlnyomó többsége megbecsült szakember hazájában. ez a tény és az oktatási minisztériumhoz érkező levelek azt bizonyítják, hogy a magyar felsőoktatási intézmények fekészülten bocsátják szárnyukra a fiatalokat, a magyar diplomának becsülete van külföldön is. a tapasztalatok szerint a hazánkban tanult külföldi diákok nemcsak jó szakemberek lesznek, hanem többségükben elkötelezett hiveivé válnak a népek közötti barátság ápolásának is./mti/

--

bb. 9. egyszerűsödő orvosi munka, gyorsabb gyógyszer-beszerzés -tudnivalók a receptekről

i ro/s pr il cz

1976. december 8.

az orvosok és gyógyszerészek munkájának egyszerűsítése, valamint a beteg számára szükséges gyógyszerek gyorsabb beszerzése érdekében január 1-től megváltoznak a receptírás- és beváltás egyes szabályai is. az erre vonatkozó tudnivalókról tájékoztatták az mti munkatársát az egészségügyi minisztériumban.

/folyt.köv./

- 9 -

bb. 9./ egyszerűsödő ...1. folyt./il

az eddigi szabályok szerint az orvos egy alkalommal két-három napra, krónikus betegség esetén 10 napra elegendő gyógyszerrel rendelhetett általában. a gyógyszer felhasználását követően a betegnek ismét fel kellett keresnie kezelőorvosát újabb recept felírására végett, függetlenül attól, hogy állapota megkívánta-e az újabb orvosi vizsgálatot. az új rendszer lehetőséget nyújt arra, hogy az orvos a gyógyszer felírásánál figyelembe vehesse a legközelebb szükséges vizsgálat, ellenőrzés időpontját, s addig elláthassa a beteget megfelelő recepttel: a vényre ugyanis rávezetheti, hogy ismételt - legfeljebb három alkalommal beváltható.

az „ismételhetőség”, szempontjából a gyógyszereket három csoportba sorolták: az első csoportba mintegy 180 gyári és számos gyógyszerárban előállított készítmény tartozik, ezek recept nélkül is megkaphatók. az ilyen gyógyszer kiadását előíró vényt semmiféle korlátozó intézkedés nem terheli, bármikor ismételt beváltható. a második csoportba tartozik a legtöbb gyógyszer ezek ismételt beváltási lehetőségéről az orvos a recepten rendelkezik, amennyiben nem engedélyezi az ismételt beváltást, úgy a recept a gyógyszer egyszeri kiadása után érvényét veszti.

a receptet az orvos latinul írja, így az ismételhetőségre vonatkozó utalás latinul is történhet, a „repetetur”, kifejezéssel, természetesen idevonatkozó utasítását az orvos magyarul is feljegyezheti, hiszen ez nemcsak a gyógyszert elkészítő és kiadó gyógyszerésznek szóló információ, hanem egyúttal a beteg tájékoztatását is szolgálja.

a gyógyszerek harmadik csoportjába az a körülbelül 80 készítmény sorolható, amelyeket csak állandó és gyakori orvosi ellenőrzés mellett szabad szedni. ezeknek ismételt beváltása nem engedélyezhető. idetartoznak általában az antibiotikumok és még néhány gyógyszer csoport. a rájuk vonatkozó előírások szigorúak s a gyógyszerár a medicina kiadását követően nem adja vissza a receptet a betegnek. a gyógyszerárak - kérésre, a gyógyszer kiadásával egyidejűleg - mindenkor pontos tájékoztatást adnak, hogy a receptet még hányszor, milyen határidőig lehet beváltani. akkor ha a vényre gyógyszer többször már nem adható ki, azt a gyógyszerár „érvénytelen”, feliratu bélyegzővel vagy a recept átlós áthuzásával érvényteleníti.
/folyt.köv./

kk 13. / magyar delegációk...folyt/ny

a delegációt a havannai repülőtéren raul castro, a kubai kp kb tagja, az államtanács elnökének első helyettese, a fegyveres erők minisztere, carlos rafael rodriguez, a kkp pb tagja, miniszterelnökhelyettes és belarmino castilla miniszterelnökhelyettes bucsuztatta. jelen volt dr. meruk vilmos, a magyar népköztársaság havannai nagykövete.

dr. meruk vilmos kedden, a küldöttség elutazását megelőzően ebédet adott a parlamenti küldöttség tiszteletére, amelyen részt vettek a kubai politikai élet magasrangú vezetői. jelen volt blas roca, a kubai nemzetgyűlés elnöke, a politikai bizottság tagja, valamint raul roa, a nemzetgyűlés elnökének helyettese.

kedden utazott el havannából az a magyar katonai delegáció, amely csémi károly altábornagy, honvédelmi miniszter-elnöki államtitkár vezetésével, a kubai forradalmi hadsereg megalakításának huszadik évfordulója alkalmából rendezett ünnepségekre utazott a kubai köztársaságba. a delegációt - amely kubai tartózkodása során részt vett az új katonai akadémia felavatásán és megtekintette a fegyveres erők „huszadik évforduló”, elnevezésű hadgyakorlatot - raul castro bucsuztatta. /fort/

-.-

kk, 14. kissinger

ai/ny leh b r ü s s z e l , 1976 december 8 /mti/

kedden a késő esti órákban különgépen brüsszelbe érkezett henry kissinger amerikai külügyminiszter, hogy részt vegyen a nato miniszteri tanácsának csütörtökön kezdődő kétnapos értekezletén. kissinger érkezésekor közölte, hogy üzenetet hozott carter megválasztott elnöktől; az üzenet tartalmát maga a külügyminiszter ismerteti a miniszteri tanácsnál a csütörtöki ülésen.

a kissinger kíséretében érkezett diplomatákra hivatkozó jelentéseikben a nyugati hírgyűlökségek arról írják, hogy a nato elfogadhatatlannak fogja minősíteni a varsói szerződés bukaresti javaslatát a két katonai szervezet tagságának „befagyasztásáról”, a javaslat ugyanis ellentétes a nato arra irányuló törekvéseivel, hogy spanyolországot az atlanti szövetség tagjává tegye. /afp,upi/

8.47/ny

-11-

bb.10. balesetveszélyes munkavédelmi kesztyük árusítását tiltották meg

i kf/gg/p ie la

1976. december 8.

a kereskedelmi minőségellenőrző intézet - a szot munkavédelmi tudományos kutató intézetének javaslatára - az érvényes miniszeri rendelet alapján rendeltetésszerű használatra alkalmatlannak minősített munkavédelmi kesztyük további árusítását tiltotta meg.

a szot munkavédelmi tudományos kutató intézete, a bőr-, műbőr- és cipőipari kutató intézettel közösen több vállalatnál, szövetkezetnél ellenőrizte a munkavédelmi kesztyük minőségét. megállapították, hogy a délpesti áfész kétfajta, a törtéti dózsa mgtsz és a sárbogárdi járási építő és vegyesipari szövetkezet 3-3 fajta, valamint a budapesti mezőgazdasági ipari közös vállalkozás egyfajta ötujjas, hasított marhabőrből, illetve sertésbőrből készült munkavédelmi kesztyűjének anyaga, konfekcionálása rossz minőségű, a kesztyük használata balesetveszélyes. ezért a kermi felhívta a kereskedelmi szerveket, hogy - az árusítás azonnali megszüntetésén túlmenően - a közleményben tipusszám szerint felsorolt kilencféle kesztyűt vonják ki a forgalomból.

a szot munkavédelmi kutató intézetében elmondották, hogy országsszerte 40-50 üzem, ipari szövetkezet, téves melléküzemág készít évente mintegy 15 millió pár munkavédelmi kesztyűt, amelyek mintáját szabályszerűen bemutatják jóváhagyásra. az intézet az érvényes szabványokat figyelembe véve csak a szigorú követelmények teljesítése esetén adja meg az engedélyt a sorozatgyártásra. ennek ellenére sok kifogás merült fel a kesztyük minőségére, s a felhasználók nem egyszer az intézetet marasztalták el, hogy miért engedélyezi silány, néhány órás munka után használhatatlanná váló kesztyük gyártását. a panaszok nyomán tartott vizsgálatok megállapították, hogy a bemutatott minták jócskán eltérnek a sorozatgyártásból kikerülő kesztyűktől, amelyeket nemcsak hogy nem az előírt minőségű bőrből, hanem mindenféle, arra nem alkalmas hulladékanyagból készítettek. a minőségi előírások ellen vétő termelők többszöri eredménytelen figyelmeztetése után került sor a mostani intézkedésre, s arra az esetre, ha az üzemek nem változtatnak termékeik minőségén, szigorubb anyagi felelősségrevonást is javasolnak.

az intézet továbbra is rendszeresen ellenőrzi - lehetőleg már a gyártásban - a munkavédelmi kesztyük és más hasonló védőeszközök minőségét, hogy az egyáltalán nem olcsó cikkek ne veszélyeztessék, hanem rendeltetésüknek megfelelően védjék a dolgozók testi épségét./mti/

7.45/p

-.-
-12-

900g

bb.11. egymillió anyának 30 milliárd forint gyermekgondozási segély - tíz éves a gyes

i st/s/p ie la

1976. december 8.

január elsején lesz tíz éve annak, hogy hazánkban bevezették a gyermekgondozási segélyt, az egy évtized tapasztalatairól és a további területekről a munkaügyi minisztériumban tájékoztatták az mti munkatársát.

Levél piper olajmezőre
A gyermekgondozási segély igen gyorsan népszerűvé vált, mivel jelentős segítséget nyújt az anyák túlterheltségének csökkentésében, a családi-munkahelyi feszültségek feloldásában, enyhítette a női első soros munkahelyhiányt, s nem utolsósorban jól szolgálja a gyermekek egészséges fejlődését.

- tíz év alatt csaknem egymillió anya vette igénybe a gyermekgondozási segélyt, amelynek eddig kifizetett összege eléri a 30 milliárd forintot. jelenleg is körülbelül 280 ezer anya van gyermekgondozási szabadságon 300-320 ezer három éven aluli és csaknem 100 ezer óvodáskorú gyermekével.

egyes vélemények szerint a gyermekgondozási segély a munkaerőhiány egyik jelentős oka. hogyan vélekedik erről a munkaügyi minisztérium?

a gyes átmeneti időre természetesen elvon munkaerőt a vállalatoktól. mégis igazuk azoknak, akik főként a gyermekgondozási szabadságnak tulajdonítják az egyes területeken tapasztalható munkaerőhiányt. az elemzések arra mutatnak, hogy a munkaerőproblémákhoz általában kismértékben járult hozzá a gyermekgondozási szabadság. a kisgyermekes anyák ugyanis többnyire akkor sem tudnának hosszabb ideig egyenletesen és megfelelően résztvenni az üzemek munkájában, ha gyermekgondozási segély nem lenne. így viszont a szülők meghatározott időre előre tervezhetően válnak ki a munkából, a munka menetét nem zavarják a gyermekek betegsége miatti alkalmatlan hiányzások. ugyanakkor a kisgyermekes anyák átmeneti távolléte fokozottan ösztönöz a munka jobb szervezésére és a műszaki fejlesztésre. mindezek ellenére kétségtelen, hogy olyan munkaterületeken, mint a textilipar, a ruházati ipar, a kereskedelem, az egészségügy, ahol zömében nőket foglalkoztatnak, az átlagosnál nagyobb gondot okoz a gyermekgondozási szabadságon lévők pótlása, helyettesítése.

/folyt. köv. /
7.50/p

-13-

900g

bb.11./ egymilliófolyt/p

- többen javasolták: a gyermekgondozási szabadságon lévő nők számára a kormányzat tegye lehetővé, hogy a segély tartama alatt is végezhesse valamilyen munkát. e javaslatok alapján több budapesti nagyvállalatnál kísérletek történtek arra, hogy a gyermekgondozási szabadságon lévő nők vállalnának-e rendszeres be-
dolgozó munkát. a tapasztalatok szerint ilyen lehetőségre csak igen kis hányaduk tartana igényt, mivel a rendszeres otthoni szakmai munka olyan felelősséget róna rájuk, amelyet huzamosabb ideig nem tudnának vállalni, vagy ha igen, az a gyermeknevelés rovására menne. a gyermekgondozási szabadságon lévők foglalkoztatását gyakorlatilag a vállalatok sem tartják megvalósíthatónak. a témával a közelmúltban a kormány is foglalkozott, és a gyermekgondozási segélyt eredeti rendeltetésében erősítette meg. ugyanakkor lehetővé tette, hogy a gyes-en lévő anyák más szűk három éven aluli gyermekének gondozását vállalhassák, amiért megegyezés alapján a szülők fizetnek.

↓ötödik

- az öt éves terv időszakában arra törekszünk, hogy a gyermekgondozási segély összegének vásárlóértékét megőrizzük, s ösztönző hatását, népszerűségét a szülőknél körében fenntartsuk. ugyanakkor az eddigieknél nagyobb gondot kell fordítani a huzamosabb ideig gyermekgondozási szabadságon lévő anyák általános és szakmai fejlődésére. a munkától és a kollektívától való tartósabb távollétük miatt ugyanis hátrányos helyzetbe kerülhetnek. az elmúlt évek tapasztalatai arra hívják fel a figyelmet, hogy itt nagyobb szervezetségre van szükség, mivel eddig szinte csak egyéni kezdeményezésre tanultak az anyák. a gyermekgondozási szabadságon lévők közül csupán 2-3 ezren képezték tovább magukat. a munkaügyi minisztérium felhívta a munkáltatókat, a tanácsok és felhívja a közvélemény figyelmét, hogy közös erőfeszítéssel az eddigieknél többet kell tenni az említett probléma megoldására. fokozni kell a gyermekgondozási szabadságon lévő nők tanulási kedvét, több konkrét helyi lehetőséget teremtve számukra a tanuláshoz. az eddiginél is jobban össze kell hangolni az egyéni és társadalmi érdekeket és törekvéseket, közösen segíteni kell az otthonmaradással járó társadalmi hátrányok leküzdését. ilyen módon elérhető, hogy a gyermekgondozási szabadságon lévő anyák ne kerüljenek hátrányos helyzetbe fejlődésükben csak azért, mert az anyai hivatásból adódó kötelességüket teljesítik - hangzik a munkaügyi minisztériumban kapott tájékoztatás./mti/

7.55/p

g20g

-14-

bb 12. az ország legjobb angolnás vize a cibakházi holt tisz-
a-ág - jövőre kezdik meg az exportangolnák lehalászását

vid/fm/pg -cz

1976. december 8.

angolna tenyésztésre hazánkban a cibakházi holt tisz-
a-ág a legalkalmasabb - ezt állapították meg a halászati szakemberek.
a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium javaslatára
ezért a terület gazdája, a szolnoki felszabadulás halászati ter-
melőszövetkezet, intenzív angolna program végrehajtását kezdte
meg. az ötévre kidolgozott ciklusban mintegy félmillió,
ugynevezett „üvegangolnát”, telepítettek a tőrendszerű holt-
ágban.

↓telepítési

a mozgékony, izletes husu halfajtáról érzi magát a cibakházi
vizben, szépen fejlődik. az őszi ellenőrzések során megállapí-
tották, hogy jövőre megkezdhetik az angolnák első halászását.
fogása alakjánál és mozgékonyaságánál fogva nagy ügyességet kíván,
mert a legfinomabb szőtt hálón is átsiklik. a halászok speci-
ális módszerekkel és eszközökkel készülnek az eredményes leha-
lászásra. az angolna kitűnő exportcikk, korlátlan piaca van
a tőkés országokban, ezért a következő években továbbfejlesztik
a jövedelmezőnek ígérkező tenyésztői munkát. juttatnak
ivadékokat az ország más vizeire is./mti/

bb 13. új belvízvédelmi művek a közép-tisza vidékén

vid/fm/pg -cz

1976. decemer 8.

a közép-tisza vidéke egyike azoknak a mélyfekvésű alföldi
területeknek, ahol tartósabb esőzések, gyors hóolvadás
után, vagy hosszabb árvíz kísérelésként mezőgazdaságilag művelt
területeket, lakott részeket önt el rövidebb-hosszabb ideig
a belvíz. a területi vízügyi igazgatóság az idén is jelentős
fejlesztést hajtott végre, új védelmi rendszereket készített el.
befejeződött a milléri korszerű, elektromos belvízszivattyú-telep
építése, amely szolnok határának keleti részén biztosítja a
gyors víztelenítést. ugyancsak elkészült a sajfoki belvíz-
rendszer. a 65 millió forintos beruházás csatornahálózata és
szivattyúrendszere több ezer hektárt mentesít a víz kártétele-
től.

/folyt. köv./
07.50/pg

-15-

g3g

bb 13./ új belvízvédelmi...folyt./pg

jó ütemben halad a mirhó-gyolcsi és a kunyalui belvízvédelmi mű kiépítése is, amely kapcsolódik a kiskörei vízlepcső öntöző területének tervezett belvízvédelmi programjához. az idejében fejlesztés keretében rendezték a gerje főcsatorna történelmi szakaszát és iszaptalanították a turkevei és a mezőturi belvízi főcsatornákat. jászkesi és tomajmonostora térségének csatornáin kotrási munkát végeztek./mti/

szabad utat biztosítottak a belvíz levezetésének.

bb14. egy gyáregység - 3,3 milliárd forintos terv

vid/fm/pg -cz

1976. december 8.

önálló, nagyvállalathoz is méltó termelési - 3,3 milliárd forintos tervet teljesít az idén a győri rába magyar vagon- és gépgyár egyik legfontosabb gyáregysége, a hátsóhid gyáregység. ebben a gyáregységben készítik az autóbuszokba, kamionokba beépíthető hátsó futóműveket. a gyáregységben egész évben ütemes volt a termelés. az év utolsó hónapjában 4675 futóművet gyártanak le, s ezzel teljesítik a mintegy 50 ezres évi darabszámot és a több mint három/milliárd forintos tervet.

a győri rába gyár másik kiemelt gyáregységében, a motorgyáregységben is szorgalmas munka folyt, egész évben. decemberben még 1838 diesel-motort gyártanak le, s ezzel teljesítik az 1969-es avatás után az eddig legmagasabb éves tervet, ami több mint 21 000 motor elkészítését jelenti 1976-ban.

a győri rába magyar vagon- és gépgyár 22 ezres kollektívája 1976-ban előreláthatóan 11,5 milliárd forintos tervet teljesít. ennek a termelési értéknek több mint felét a hátsóhid és a motorgyáregység dolgozói produkálják./mti/

-.-

-16-

08.00/pg

gkg

bb 15. biztató „olajhírek”, zalából

vid/fm/pg -cz

1976. december 8.

a zalai szénhidrogénkutatók néhány évvel ezelőtt intenzív kutatásba kezdtek - jobb műszer és műszaki felszereléssel és nagyobb szakmai felkészültséggel - a már korábban megkutatott zalai területeken. ennek a munkának az eredménye a már termelésbe vont ortaházi olajmező, az utóbbi napokban pedig egy eddig szinte ismeretlen kis település, pusztaapáti község neve került bele a magyar olajbányászat történelmi könyvébe. az utóbbi három esztendőben nyolc kutató mélyített le ebben a térségben, s közülük az 1-es és a 3-as ki-sebbségi olaját adott. a lelőhely kiterjedésének megállapítását szolgáló újabb, a 10-es számú kutató lefúrása pedig még biztatóbb „olajhírekkel”, szolgált: a kutató jelen-tős mennyiségű olaját termel. a kutatók reményteljesnek ítélik meg a pusztaapáti területet s biznak benne, hogy a magyar olaj-bányászat szempontjából jelentős új szénhidrogénlelőhely sikeres feltárási munkájával a népgazdaság javára. a 10-es számú pusztaapáti kutató próbatermelésével egyidőben hozzáfogtak a következő, a 11-es számú felderítő kutató furásának előkészítéséhez./mti/

-.-

bb 16. huszonkilenc akna és száztizennyolc brigád versenye

vid/fm/pg -cz

1976. december 8.

a magyar szénbányászati tröszt kiváló akna című pályázata az év elején 26 bányászati vállalat nevezett be, míg a kiváló brigád címért - a gépesítés különböző fokának megfelelően öt csoportban - több mint 100 frontfejtési, illetve elővájó brigád vetélkedik. külön értékelik az ifjúsági brigádok eredményeit.

/folyt. köv./
08.05/pg

-17-

gkg

bb 16./ huszonkilenc...folyt/pg

jóllehet a hátralévő hetek még sokat számítanak a versenyben, a legutóbbi értékelés szerint a borsodi bányászok előkelő helyet vívtak ki maguknak. a 64 helyezéssel 19-et szereztek meg. az aknák versenyében a szeles akna áll az élen, de a farkaslyuki és az ella akna is az első tíz között szerepel. a komplex gépesítésű frontfejtéseken dolgozó brigádok versenyében az év eleje óta tartja első helyét a borsodi szénbányák fekete-völgyi aknájának kiss mihály vezette kollektívája. az ágazat kiváló brigádja címet viselő csapat az idén havonta 41,6 tonna szenet küldött felszínre.

kiváló eredményeket érnek el a szénbányászat egyik legnehezebb munkaterületén, a vágathajtásban dolgozó brigádok is. a közép-dunántúli szénbányák bohár lajos vezette, a munka vörös zászlóval kitüntetett elővájó brigádja havonta 160 méter vágatot hajtott ki hagyományos technológiával. ebben a csoportban a tizedik legjobb brigádnak 76,9 méteres a havi átlagteljesítménye.

érdemrendjével

a borsodiakat a tatabányaiak követik 9, őket pedig a közép-dunántúliak 8 helyezéssel. várható, hogy az év végéig több oroszországi brigád is beleszól az első helyezésekbe. az eredményeknél természetesen a mennyiség mellett a minőségi és a takarékosági mutatókat, valamint a balesetek alakulását is figyelembe veszik. a magyar szénbányászati tröszt az első három aknát, illetve brigádkategóriáinként a két-két első helyezettet, illetve a legjobb ifjúsági brigádot részesíti majd jelentős pénzjutalomban./mti/

bb 17. budapestre érkezett mako dakov bolgár miniszterelnök helyettes

t/sz/s/pg -cz

1976. december 8.

szerdán budapestre érkezett mako dakov, a bolgár minisztertanács elnökhelyettese, a magyar-bolgár gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság bolgár tagozatának elnöke, hogy tárgyalásokat folytasson a két ország közötti együttműködés fejlesztéséről. a bolgár kormány elnökhelyettesét a ferihegyi repülőtéren havasi ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese, az együttműködési bizottság társelnöke fogadta. ott volt vladimir videnov, bulgária magyarországi és dr. szénási géza hazánk bulgáriai nagykövete is./mti/

-18-

08.45/pg

gsoq

bb 18. több helyen fennakadásokat okozott az esőzés

t/km/fe/ow -cz

11976. december 8.

a fővárosra lezuduló nagymennyiségű csapadék gondokat okozott budapest elektromos ellátásában, közlekedésében, több helyen beáztak a telefonkábelek, eldugultak a csatornák.

amint az elektromos művek ügyeletén elmondták kedd délután óta az örmező uti lakótelep mintegy 500 lakásában egy tízezer voltos kábel beázása miatt szünetel az áramszolgáltatás. a kelenhegyi ut, iglói ut néhány lakásában egy transzformátor állomásra lezuduló víz okozta beázás miatt nem gyulladtak ki a fények. mindkét helyen az elektromos művek szakemberei megfeszített erővel dolgoznak a hiba elhárításán.

a városligetben a zichy mihály utcai szikkasztó medencék dugulása miatt a 70-es trolibusz megváltoztatott útvonalon - a 78-as vonalán - a garay utcáig közlekedett. a damjanich utca és az erzsébet királyné uti aluljáró között öt autóbusszal bonyolították le a reggeli forgalmat. a csatornázási művek teljes erővel dolgozik a víz eltávolításán.

a budapesti távbeszélő igazgatóság ügyeletén szerda reggel 8 óráig 1700 állomás beázását jelentették. a legtöbb telefonkészülék csepelen és pesterzsébeten, illetve a belvárosban és óbudán vált üzemképtelenné. az éjszakai órákban is teljes kapacitással dolgoztak a szakemberek a vezetékek kiszáritásán, az átázott kábelek cseréjén. több helyen nagyobb szakaszon kell kicserélni az üzemképtelenné vált vezetéket, a munkák több napig is elhúzódhatnak.

a fővárosi csatornázási művek ügyeletére a reggeli órákig 50 bejelentés érkezett. a nagymennyiségű víz különösen ott okozott gondokat, ahol csatornahálózat helyett szikkasztó rendszerek működnek. a telített medencék nem tudták elnyelni a nagymennyiségű esőt a városligeti zichy mihály utcában, csepelen a kalamár józsef utcában és a népliget egyes területein. a csatornázási művek ügyeletén meg erősített műszakot tartottak, minden bejelentéshez két-három órán belül kimentek. a csatornahálózatba be nem kötött területeken összesen 10 szivókocsi dolgozik a víz eltávolításán. /mti/

-19-

-19-

09.55/pg

10/05/

b 19. rendőrségi hírek

s/pg -cz

1976. december 8.

békéscsaba belterületén szász istván 73 éves nyugdíjas helyi lakos figyelmetlenül lépett az úttestre és egy féktávolságon belül haladó motorkerékpáros elütötte. szász istván olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a motorkerékpár vezetője könnyebben sérült meg.

a baranya megyei görcsöny községben lévő téglagyárban munka végzés közben leesett a négy méter magasban lévő járóról rudinszky jánosné 50 éves, helyi lakos, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

-.-

bb 20. megjelent a területi statisztikai évkönyv

sl/pg -cz

1976. december 8.

a ksh szerkesztésében, a statisztikai kiadó vállalat gondozásában megjelent az 1976 évi területi statisztikai évkönyv amely átfogó képet nyújt az ország társadalmi-gazdasági helyzetének és fejlődésének területi jelenségeiről és azok főbb összefüggéseiről. adatokat közöl az ország tervezési-gazdasági körzeteinek különféle jellemzőiről, a demográfiai helyzet alakulásáról, a termelőerők és az anyagi termelés területi elhelyezkedéséről, a településhálózatról, a lakosság élet-körülményeiről, a tanácsi szervek tevékenységéről, valamint az idegenforgalom területi megoszlásáról. /mti/

-.-
-20-

10.05/pg

10/1035

bb 21. a ganz-mávagban elkészült a szovjetunió részére az ötszázadik motorvonat

i/sl/s/pg -cz

1976. december 8.

a ganz-mávagban szerdán átadták a masinimport külkereskedelmi egyesülés képviselőinek a szovjet vasutak részére gyártott ötszázadik motorvonatot, amely egyben a 393. tagja az 1964-ben megkezdett sorozatnak.

a ganz-mávag és a szovjet vasutak együttműködése közvetlenül a felszabadulás után kezdődött. az első tíz háromrészes ganz-motorvonatot 1946-47-ben helyezték üzembe a fekete-tenger üdülőkörzeteiben és a baltikumban, ahol a magyar gyártmányú vonatok több mint 20 éven át kifogástalanul működtek. az 1950-es évek első felében a moszkvát lenin-gráddal összekötő októberi vasút vonalán hatrészes ganz-vonatok jelentek meg, majd háromrészes elővárosi motorvonatokat szállított a ganz-mávag a szovjetunióba, szám szerint 88-at. a legnagyobb sorozat a most is gyártott négyrészes motorvonatból készült, amelynek gyártását 1964-ben kezdték. e vonatot már két, egyenként 730 lóerős ganz-jendrassik diesel-motor hajtja saját fejlesztésű hidromechanikus erőátvitellel. a 400 személyes vonat 120 kilométeres óránkénti sebességgel tud haladni.

a felszabadulás óta a szovjetunióknak átadott 500 motorvonat összesen 1917 kocsiból áll, a motorok összteljesítménye eléri a 700 ezer lóerőt. a ganz-mávag vonatok ma már a szovjetunió egész területén népszerűek, a közép-ázsiai sivatagi területeken ugyanugy, mint a sarkkörön túli tájakon.

a négyrészes vonatok szállítása a következő években is folytatódik, de már folyamatban van a magyar-szovjet-csehszlovák kooperációban gyártandó újfajta, diesel-villamos erőátvitellű hatrészes motorvonat tervezése. az új típusu motorvonat magasabb műszaki színvonala az eddigieknél fejlettebb és gazdaságosabb gyártási módszereket követel meg, ezért a ganz-mávagban nagyszabású rekonstrukció kezdődött, amelyben a szovjetunió is közreműködik. így a motorvonatok gyártásában világhírnévre szert tett ganz-mávag megőrizheti és megerősítheti helyét a világpiacon. /mti/

-.-
-21-

11.05/pg

10/1225

bb 22. sürgősségi betegellátási osztály a szolnoki hetényi géza kórházban - tudományos ülés a tapasztalatokról

vid/ká/pg -cz

1976. december 8.

az ország 150 kórháza közül elsőként a szolnok megyei tanács hetényi géza kórház-rendelőintézetében szervezték meg ez év nyarán a sürgősségi betegellátási osztályt. a kórházi részleget husz ágygal, külön műtővel, röntgennel és egyéb vizsgálati eszközökkel szerelték fel. az új osztály féléves működésének tapasztalatait szerdán tudományos ülésen értékelték a kórházban. megállapították, hogy a sürgősségi betegellátás szervezete beváltotta a hozzáfűzött reményeket. a kórházba utalt valamennyi sürgős sebészeti, baleseti, belgyógyászati, urológiai, gyermekgyógyászati stb. beteget erre az osztályra szállítják és itt részesítik első ellátásban. ha szükséges ezt követően irányítják megfelelő kórházi osztályokra.

a három szakorvost és tizenkét nővért foglalkoztató részlegén hat hónap alatt 1274 beteget részesítettek első ellátásban. a sürgősségi osztály működése hatékonyan előmozdította a kórház többi osztályának gyógyító munkáját is, hiszen 699 beteget az első ellátás után hazabocsátottak, mert nem igényeltek tartósabb kórházi ápolást, nem foglalták el a kórházi osztályok ágyait. a szolnoki kórház orvosainak kezdeményezését az egészségügyi minisztérium kiemelt kutatási témaként fogadta el és javasolja a sürgősségi betegellátási osztály megszervezését a többi kórházban is./mti/

--

b b 23. a néprajzi muzeum közli,

gk/pg

1976. december 8.

hogyan az 1976. december 10-re tervezett „az őserdő urai - dél-venezuelai indiánok,, című kiállítását technikai okok miatt későbbi időpontban nyitja meg./mti/

-22-

11.15/pg

Td/225

bb.24. volán műszaki telepet avattak orosházán

vid/p ká -cz

1976. december 8.

szerdán délelőtt ünnepélyesen átadták orosházán a volán 8.sz. vállalatának új műszaki és forgalmi bázisát. a 38 millió forintos költséggel épült létesítmény 1000 négyzetméter alapterületű műhelycsarnokkal rendelkezik.

a bázis békés megye déli járásaiban évente 6 millió ember utazását és egymillió tonna áru szállítását bonyolítja le.
/mti/

--

bb.25. új transzformátorállomás balassagyarmaton

vid/p ká -cz

1976. december 8.

sikeres próbaüzem után szerdán végleg üzembe helyezték balassagyarmaton az új százhusz kilovoltos transzformátorállomást. az észak-magyarországi áramszolgáltató vállalat mintegy hatvan millió forintos beruházásából létesített új berendezés és távvezeték-hálózat hosszú időre biztonságossá teszi nemcsak a város, de nyugatnógrád áramellátását is./mti/

Lal

bb.26. öregek napja szombathelyen

vid/ká/p -cz

1976. december 8.

szerdán rendezte meg szombathelyen a magyar vöröskereszt városi vezetősége és a városi tanács egészségügyi osztálya a már hagyományos öregek napját és karácsonyi ünnepségét. a savaria nagyszálló télikertjében összegyűlt mintegy 300 idős, egyedülálló embert Tóth József, a vöröskereszt városi titkára köszöntötte. ezt követően a megyeszékhely általános iskoláinak uttorói adtak műsort, majd a rendezők megvendégelték és megajándékozták az öregeket.
/mti/

--

11.15/p

Td/225

-23-

bb.27. halálos baleset

p -cz

1976. december 8.

farkas páál 23 éves gépkocsivezető, kecskeméti lakos tehergépkocsiját nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette és a xiii. népfürdő utca és árpád-hídi lejáró közelében egy villanyoszlopnak ütközött, majd felhaladt a gyalogjárdára és elütötte hutflész jános 76 éves nyugdíjas, budapesti lakost. az idős ember kórházba szállítás után meghalt. farkas páál vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és ellene az eljárást megindította./mti/

--

bb 28. napi 200 mázsás halfogás a balatonon

vid/ká/pg -cz

1976. december 8.

a kedvezőre fordult időjárás meghozta a balatoni halászok szerencséjét is: a balatoni halgazdaság öt halászbrigádja naponta 100-150 mázsás zsákmánnyal tér haza, de nem ritka a napi 200 mázsás fogás sem. ha az időjárás továbbra is kedvező lesz, év végére teljesítik terület. a halgazdasághoz tartozó tavak tulmymó többségében már végetért az őszi lehalászás. az eredmények jobbák a tavalyinál: tíz vagonnal nagyobb a súlygyarapodás. míg 1975-ben 177 vagon halat emeltek ki a tavakból az idén 187 vagonnyit./mti/

--

bb 29. nemzetközi tudományos diákköri konferencia nyiregyházán

vid/ká/pg -cz

1976. decemer 8.

kedden és szerdán nemzetközi tudományos diákköri konferenciának adott otthont a nyiregyházi bessenyi györgy tanárképző főiskola. a vendéglátó nyiregyházi pedagógusjelöltek mellett a konferencia munkájában részt vettek a hazai tanárképző főiskolák tudományos diákköreinek fiatal képviselői és a nyiregyházi intézmény ndk-beli, csehszlovák és lengyel terstvér-főiskoláinak hallgatói is. az ifjúsági mozgalom időszerű kérdéseivel, a mozgalomnak a tanárképzésben betöltött szerepével foglalkozó konferencián 17 referátum hangzott el. az orosz munkanyelvű tudományos tanácskozáson a felszólalók ismertették a felsőfoku oktatási intézményekben működő ifjúsági alapszervezetek tevékenységét. szó esett a hallgatók pedagógiai, pszichológiai kutatásainak eredményeiről, az orosz nyelv módszertani és nyelvtani kérdéseiről./mti/

--
-24-

11.30/pg

10/1235

bb 30. az áfész-ek tevékenységéről tárgyalt a vas megyei tanács vb

vid/ká/pg -cz

1976. december 8.

az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek tevékenységét vitatta meg szerdán szombathelyen, a vas megyei tanács vb. a tanácskozáson többek között megállapították, hogy az áfész-ek fontos társadalmi és gazdasági szerepet töltenek be a megyében. tevékenységük kiterjed a megye valamennyi településére. s tagjainak száma meghaladja az ötvennégyezret. a szövetkezetek vagyona mintegy 700 millió forint. a megye kiskereskedelmi forgalmának 40, a burgonya, zöldség-gyümölcs forgalmának pedig 60 százalékát bonyolítják le.

a szövetkezetek az előző tervidőszakban körmenden áruházzal, célldömölkön, csepregen iparcikk szaküzlettel, sárnyáron, kőszegen, vépen abc áruházzal gazdagodtak. a kisközségekből 32 vegyesboltot, 24 vendéglátó egységet nyitottak, jelentősen növelték a hálózat technikai színvonalát, javult az áruellátás, áruválaszték. hiányosságként tették szóvá viszont, hogy nem történt előrelépés a mezőgazdasági szaküzlethálózat fejlesztésében, a kisgazdaságok munkáját megkönnyítő gépek, eszközök kölcsönzésében, a felvásárló telepek, tárolók bővítésében. a háztartási, lakásépítési, kisárutermelési munkák könnyítését szolgáló eszközök kölcsönzése is elmarad a tényleges lakossági igényektől.

a szövetkezetek az ötödik ötéves terv időszakában élelmiszerekből 56,7, ruházati termékekből 33,7, vegyesiparcikkekből 47,6, a vendéglátóiparban pedig 46,6 százalékkal növelik forgalmukat, és több mint 13 ezer négyzetméter alapterülettel bővítik a kiskereskedelmi és vendéglátóipari hálózatukat. szombathelyen 200 vagonos burgonyatároló és zöldség-gyümölcs feldolgozó, csomagoló üzem létesül, számos helyen bővül a felvásárló raktárhálózat./mti/

--

-25-

11.30/pg

10/1235

bb 31. felhasználható: 17 órától

kohán emlékkiállítás hódmezővásárhelyen

vid/ká/pg -cz 1976. december 8.

a hódmezővásárhelyi tornyai jános muzeumban szerdán nyitották meg kohán györgy kossuth-díjas festőművész emlékkiállítását. a tárlaton a gyula városnak adományozott hagyatéki anyagból az alkotó negyven olajfestményét mutatják be. a művek alföldi tájakat örökítenek meg.

a tárlat megnyitása után a városi könyvtárban kohán emlékestet rendeztek. dr. dömötör jános a tornyai muzeum igazgatója méltatta a tíz éve elhunyt kohán györgy munkásságát./mti/

-. -

bb 32. felépült az ezredik munkáslakás szegeden

vid/ká/pg -cz 1976. december 8.

szegeden sikerrel valósítják meg a nemrégiben kezdeményezett munkáslakás építési akciót. az üzemek, vállalatok együttesen sokmillió forintos anyagi támogatással, illetve más kedvezmény nyújtásával segítik elő, hogy munkásaik új otthonhoz jussanak. a program keretében elkészült az ezredik lakás a felsővárosi új lakónegyedben./mti/

-. -

bb 33. az ezredik zöldborsó-cséplőgép a szovjetuniónak

vid/ká/pg -cz 1976. december 8.

a hódgép makói gyárában szerdán munkásgyűlésen, ünnepélyesen adták át a legnagyobb külföldi megrendelőjüknek, a szovjet külkereskedelmi képviselőinek a részükre gyártott ezredik zöldborsó-cséplőgépet. a nagyértékű berendezéseket több éve szállítják a szovjetunióba, s azok jól beváltak. a cséplőgépeket több változatban készítik. az egyiket traktor vontatja és rendre vágott termésből a szántóföldön haladva óránként nyolc tonna borsószárból csépele ki a termést. a másik betonlapra rögzíthető.

/folyt. köv./
11.39/pg

16.1300

-26-

bb 33./ az ezredik...folyt/pg

a makói gyár ezek mellett más betakarító gépekkel, gépsorokkal is jelentkezik a szovjet piacon. az elmúlt hónapokban hagymabetakarító és uborkaszedő gépeket is küldtek a baráti országba. kipróbálásuk után ezekből is megrendelésre számítanak./mti/

-. -

bb 34. időjárás

pg -cz 1976. december 8.

a meteorológiai intézet jelenti december 8-án 13 órakor

enyhe marad az idő

az atlanti-óceán térségéből tovább folytatódik az óceáni levegő áramlása a kontinens belseje felé. hatására európa-szerte változékony, az évszakhoz képest enyhe az idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 2-4, közép-európában 6-8 fokkal magasabb az elmúlt évek átlagánál. a következő 36 órában a kárpát-medencébe az eddiginél szárazabb levegő áramlik, így kevesebb csapadékra számíthatunk.

hazánkat kedden az óceáni levegő igen nedves hulláma érte el. hatására előbb a délnyugati országrészben, később az ország más részein esni kezdett az eső, zápor eső, sőt délen helyenként zivatar is keletkezett. a szerda reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége csupán észak-nyugati országrészben nem haladta meg az 5 mm-t, máshol általában 15-30 mm között váltakozott, de néhány helyen 35-40 mm esőt is mértek.

a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 4-9 fok között alakult. az éjszaka enyhe volt. csupán a nyugati országrészben, ahol felszakadozott a felhőzet, mértek 0, plusz 3 fok közötti hőmérsékletet, máshol a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4-7 fok között váltakozott. szerda délelőtt az ország középső és keleti részén is fokozatosan felszakadozott a felhőzet. a hőmérséklet 11 órára a napos részeken már elérte a 10 fokot, máshol általában 5-9 fok között alakult.
/folyt. köv/
12.35/pg

-27-

16.1300

bb 34./ időjárás...folyt/pg

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 5,1 fok volt, 3,4 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 753 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás csütörtök estig:

változóan felhős idő, szórványosan átfutó záporral. mérsékelt, napközben többfelé megélénkülő nyugati szél. főleg a reggeli órákban helyenként ködképződés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 2, plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 4-9 fok között.

a duna budapestnél: 376 cm./mti/

-. -

bb 36. hidavatás - szeged-algyőn

vid/kz/pg cz

1976. decemer 8.

a százhetven millió forintos költséggel felújított szeged-algyői vasuti hidat urbán Lajos közlekedés és posta-ügyi miniszterhelyettes szerdán ünnepélyesen átadta rendeltetésének. a több mint száz éves hidat már több alkalommal korszerűsítették, a mostani volt a legnagyobb szabásu rekonstrukció. a meder fölötti, viszonylag nem régi szerkezetet ezúttal nem cserélték ki, hanem - a hajózás elősegítésére - nyolcvankét centivel feljebb emelték. ehhez csatlakoztatták azután egyik oldalon a 150 méteres -, a másik oldalon pedig a kétszáz méteres ártér fölötti új hidrészeket. ezeket a hatalmas - együttesen csaknem ezernégyszáz tonna súlyu - acélszerkezeteket a régi hid mellett szerelték össze, utána egy darabban huzták át a régi szerkezet helyére. ez utóbbit azután folyamatosan szétszerelik. a magasított hidnak megfelelően alakították ki a csatlakozó vasuti töltést is. ehhez százezer köbméter földet mozgattak meg. az újjáépített vasuti hidon ezentul sebesség- és terheléskorlátozás nélkül haladhatnak át a vonatok. mindez jelentős a szeged-békéscsabai vasutvonal egymillióárd forint értékű rekonstrukciója-, illetve ezen a szakaszon a vasuti közlekedés gyorsítása szempontjából./mti/

-. -
-28-

12.30/pg

12.30

bb 37. teljesítette éves lakásépítési tervét a szabolcs megyei építő- és szerelő vállalat

vid/kz/pg -cz

1976. december 8.

szerdán nyiregyházán 32 lakásos lakótömb műszaki átadását kezdte meg a szabolcs megyei építő- és szerelő vállalat. ezzel a vállalat teljesítette az idei lakásátadási programját. a vállalat az idén összesen 130 lakást készített el, emellett 251 újabb otthon építését kezdte meg. az utóbbiakat jövőre adja át. a munkahelyeket téliesítették, s így a téli hónapokban sem szünetel a munka.

a vállalat dolgozói az egyéb építkezéseken is becsülettel teljesítették, illetve teljesítik éves előirányzatukat.
/mti/

-. -

bb 38. országos környezetvédelmi tanácskozás győrt

vid/kz/pg -cz

1976. december 8.

ipari üzemek vezetői, szövetkezetek elnökei, mérnökök egyetemi tanárok, tudósok, s más szakemberek népes tábora vett részt szerdán győrt tartott országos környezetvédelmi tanácskozáson. az előadók és a hozzászólók kiemelten foglalkoztak az egyre nagyobb tömegben felhalmozódó szemét környezetártalmaival. hangoztatták: a legkorszerűbb eljárás a szemét elégetése, az e célt szolgáló égetők kialakítása azonban nem olcsó, budapesten az ötödik ötéves tervben épül meg az első szemétegető mű. bécsben már kettő működik, pozsonyban pedig most épül a második. szemétegetőt használnak már berlinben és a svédországi göteborgban is. a szovjetunióban a közeli években tíz szemétegetőt szerelnek fel közülük ötöt moszkvában. az elégetett szemétből fűtő- és villamosenergiát nyernek.

hasonlóképpen nagy hangsúlyt kaptak a tanácskozáson győr városának és az egész kislétföldi tájegység környezetvédelmi feladatai, az ott található élő vizek tisztaságának megőrzése. győr-soporon megyében az évente az élővizek szennyezéséért kiszabott szennyvízbírság összege már a múlt évben és az idén is elérte a 30 millió forintot. az idén először szabtak ki bírságot légszennyezésért is. ez mintegy 3 millió forintot tett ki eddig. az üzemek ennek hatására hozzákezdtek a tüzelőberendezések korszerűsítéséhez.
/folyt. köv./
12.50/pg

-29-

12.50

bb 38./ országos...folyt/pg

a kistápai vízfolyás néhány kisebb vizfolyása - az ikva és a kisrába egy-egy szakasza - annyira szennyezett, hogy vizük már öntözésre sem alkalmas. a legtöbb szennyező forrás győrtt van. ezért még ebben az ötéves tervben egy nagy kapacitású városi szennyvízmű építését kezdik meg. az első ütemben 200 millió forint beruházás valósul meg. a munkákat a hatodik és a hetedik ötéves tervben is folytatják. a városban a szennyvizek megfelelő tisztítása már most körülbelül egymilliárd forintos beruházást igényelne.

egy ENSZ-program keretében már hosszabb ideje vizsgálják a magyar területre érkező duna víz tisztaságát. erre a célra rajkánál automata állomást helyeztek üzembe. a műszerei éjjel-nappal folyamatosan ellenőrzik a duna vizét./mti/

-. -

bb 39. az afroázsiai népek szolidaritási szervezete

gk/pr/pg -cz

1976. december 8.

december 10-13 között szolidaritási értekezletet rendez athénben ciprus, a palesztin nép és a libanoni haladó erők támogatására. a tanácskozással dr. molnár béla a hazafias népfront országos tanácsa titkárának a szolidaritási bizottság alelnökének vezetésével - athénba, utazott a magyar szolidaritási bizottság küldöttsége./mti/

-. -

bb 40. a szovjetunió budapesti nagykövetségén

t/w6/pá/pg/pr/-cz

1976. december 8.

Szerdán

V. J. Pavlov, nagykövet átnyújtotta dr. János Lajos fizikusnak a magyar bélyeggyűjtők országos szövetsége elnökének a szovjet filatelisták szövetség oklevelét, és jelvényét. a mabéosz elnökét a szovjet filatelisták szövetség tiszteletbeli tagjává választotta, s az erről szóló dokumentummal együtt szovjet bélyegekből álló gyűjteménnyel is jutalmazta a szovjet és hazai bélyeggyűjtők közötti kapcsolatok erősítéséért, a szovjet bélyegek népszerűsítéséért folytatott eredményes munkáért.

ugyancsak a szovjet filatelisták szövetség tiszteletbeli tagjává választották meg dr. Soós Lászlót, a mabéosz főtitkárát./mti/

-. -

-30-

13.80/pg

Tóthor

bb 35. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke december 8-án 13 óráig:

se/pg -cz

1976. december 8.

1. filmszakemberek nyilatkozata
2. műemlékpatika
3. rekonstrukció ujbudán
4. interszputnyik földi állomás
5. tatárnyelvi tanárképzés
6. rekonstrukció a bajai finomposztónál
7. péti fejlesztések
8. külföldi diákok
9. tudnivalók a receptekről
10. a kermi intézkedései
11. gyermekgondozási segély /2.sz. javítás
12. angolna export /3. sz. javítás/
13. belvízvédelem /4.sz. számú javítás/
14. a győri rába tervteljesítése
15. olajhírek zsalából
16. brigád verseny /5.sz. javítás/
17. dakov bpestre érkezett /1- sz. javítás/
18. esőzés
19. rendőrségi hírek
20. területi statisztikai évkönyv
21. motorvonat a szu-nak
22. a szolnoki kórház kezdeményezése
23. a néprajzi múzeum köleménye
24. volán műszaki telep orosháza
25. transzformátor-állomás balassagyarmaton
26. öregek napja szombathelyen
27. halálos baleset
28. balatoni halászat
29. diákköri konferencia
30. vas megyei tanács vb ülése
31. kohán emlékkiállítás
32. munkaslakásépítés szegeden
33. zöldborsó-cséplőgépek export
34. időjárás
35. hírjegyzék

a 6-os javítást az 1-es számú gyorsírásnak adtuk!

-. -

-31-

13.25/pg

Tóthor

bb 41. kádár jános hazaérkezett ausztriából

t-don/s/pg -cz

1976. december 8.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, az elnöki tanács tagja felesége társaságában szerdán hazaérkezett ausztriából, ahol dr. bruno kreiskynek, az osztrák köztársaság szövetségi kancellárjának meghívására tett hivatalos látogatást. kádár jános kíséretében volt puja frigyos külügyminiszter, dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, katona istván, a népszabadság főszerkesztője, dr. berecz jános, az mszmp

kb külügyi osztályának vezetője és dr. nagy lajos, hazánk ausztriai nagykövete.

kádár jánost és kíséretét a keleti pályaudvaron lázár györgy, a minisztertanács elnöke, biszku béla, a központi bizottság titkára, a politikai bizottság tagjai, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, benkei andrás belügyminiszter, pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter, rácz pál külügyi államtitkár, dr. szalai béla külkereskedelmi államtitkár és varga istván, a kb osztályvezető-helyettese fogadta. jelen volt dr. peter hohenfellner, az osztrák köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.
/mti/

.-.-

bb 42. 1977-ben is zavartalan lesz a háztáji gazdaságok takarmányellátása - országos tanácskozás szolnokon

vid/ö!/pg -cz

1976. december 8.

az ötödik ötéves terv mezőgazdaságfejlesztési célkitűzéseinek megvalósításában a nagyüzemi mezőgazdaság mellett fontos szerep hárul a kistermelőkre, a háztáji és kisegítő gazdaságokra - hangoztatták szerdán szolnokon az e témával foglalkozó országos sertésfenntartási tanácskozáson. a továbbiakban azt is elmondották, hogy az elmúlt évben a mezőgazdasági termelés 37 százalékat a háztáji gazdaságok állították elő, a mezőgazdasági termékek exportjához mintegy kilencven-száz millió dollár értékű áruval járultak hozzá. a sertéshus 53 százalékat, a baromfi 46 százalékat, a zöldség és a gyümölcs felét adták a kistermelők. fontos népgazdasági érdek fűződik ahhoz, hogy a kisárutermelést a jövőben továbbfejlesszék. az állam újabb intézkedéseivel arra törekszik, hogy hosszabb távu termelési és értékesítési biztonságot teremtsen. szükség szerű, hogy az érdekelt állami vállalatok, áfészek a mezőgazdasági nagyüzemek több évre szóló szerződéses rendszert alakítsanak ki. a kistermelők tevékenységét illesszék be a nagyüzemek termelési és értékesítési folyamatába.

/folyt. köv./
13.40/pg

-32-

bb 42./ 1977-ben is...folyt/pg

az állam a jelenlegi tervidőszakban mintegy 12-13 millió dollárt fordít a háztáji gazdaságok munkáját könnyítő importgépek beszerzésére. az állatforgalmi és husipari tröszt, a gabona tröszt, a szővös és más érdekelt szervek összehangolt intézkedéseket tettek a kisüzemek megfelelő tenyészanyag- és takarmány ellátására. ebben az évben a husipar 40 ezer vemheskocát helyezett ki a háztáji portákra, az összes kocaállomány ez év végén hatvanöt-hetvenezerrel lesz több, mint a múlt év hasonló időszakában volt. a jövőben nagyobb gondot fordítanak az értékesítési biztonság megteremtésére, kedvezményes feltételekkel, felárral is segítik azokat a kistermelőket, akik több évre szóló hízottsertés értékesítésére kötnék szerződést. a kezdeti eredményeket jelzi, hogy eddig 86 ezer hízó több éves értékesítését garantálták. a háztáji gazdaságok takarmányellátásáról is messzemenően gondoskodnak, jelenleg több mint négy és félezer üzletben árusítják a szemesterményt és takarmánytápot, amelyből az idén több mint hatezer tonnát hoztak forgalomba. a takarmányellátás 1977-ben is zavartalan lesz. /mti/

.-.-

bb 44. helyreállt a széntermelés visontán

vid/kz/pg -cz

1976. december 8.

a legutóbbi 24 órában lehullt mintegy harminc milliméteres csapadék és a keddről szerdára virradó éjszaka zivatar következtében szünetelt a széntermelés a visontai thorez kifejteses bányában. a bányamentőknek szerdán reggelre sikertült elhárítani a vízbetörést s akkor ismét munkába állhattak a termelő berendezések. ezen a napon a tervelőírásoknak megfelelően 18 000 tonna lignitet hoztak felszínre és szállítottak a szomszédos gagarin hőerőműbe. /mti/

.-.-
-33-

13.50/pg

Tóth

bb 43. fock jenő látogatása a ii. kerületben

gy/gk pr bzs -cz

1976. december 8.

fock jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja szerdán a ii. kerületbe látogatott. részt vett a látogatáson somogyi sándor, az mszmp kb tagja, a budapesti pártbizottság titkára.

a vendéget a kerületi pártszékházban záhorzik teréz, a ii. kerületi pártbizottság első titkára tájékoztatta a városrésztársadalmi, politikai és gazdasági helyzetéről. ezután a politikai bizottság tagja fölkereste a bányászati tervező intézetet, ahol sándor jános igazgató és erdélyi ferenc párttitkár ismertette az intézet munkáját, jelenlegi és távolabbi feladatait. a bányatelepítési osztályon megtekintette a szénbányászat fejlesztésével kapcsolatos tervezési munkákat. a program további részében a villamos berendezés és készülék művek vezérigazgatóságán és a fejlesztési intézetben tájékoztatót hallgatott meg a vállalat tevékenységéről, melyet jancsich imre vezérigazgató és payer jenő párttitkár tartott, majd a fejlesztési intézetben megtekintette az új típusú eredményhirdető modellt. /mti/

-. -

bb.47. az országgyűlés honvédelmi bizottságának ülése

t/vt/mné/a/-cz

1976. december 8.

a honvédelmi, valamint a belügyminisztérium 1976.-os költségvetésének felhasználásáról, illetve az 1977. évi költségvetési előirányzat tervezetéről tárgyalt a parlamentben - mórocz lajos vezérőrnagy elnökletével az országgyűlés honvédelmi bizottsága.

a tanácskozáson, - amelyen madarasi attila pénzügyminisztériumi államtitkár is részt vett - a honvédelmi minisztérium képviselőjében pacsek józsef vezérőrnagy, miniszterhelyettes, a belügyminisztérium részéről pedig dr.pál antal rendőrvézerőrnagy tartott tájékoztatót.

a bizottság a napirendi témák megvitatása után úgy határozott, hogy mind a honvédelmi, mind a belügyi tárca jövő évi költségvetését az országgyűlésnek elfogadásra javasolja.

az ülésen felszólalt: uszta gyula, takács imre, mértén lajos, boza józsef, zolnai lászló és kalló istván országgyűlési képviselő. /mti/

-. -

14.05/a

-34-

Toldi

bb 45. ujjabb vízkárok heves megyében

vid/8!/pg cz

1976. decemer 8.

heves megyében szerdán ujjabb gondkat okozott az esőzés. a mátrában az éjszakai órákban mintegy harminc milliméter csapadék hullott. a rengeteg vizet az erősen átázott talaj már nem tudta befogadni, így több helyen nagymértékű áradás keletkezett. az egyébként csendesen csordogáló hegyi patakok megduzzadtak és több helyen a víz kilépett a medréről. a tarna felső szakaszán egész éjjel működött az árvízvédelmi szolgálat. parádon és recsken számos kutat és pincét elöntött a víz. a helybeli önkéntes tűzoltók kora reggel megkezdtek az elöntött pincékből a víz kiszivattyuzását. lakóházakban ezuttal sehol nem keletkezett kár.

a mátrán átvonuló 24-es számú főútvonal olyan erősen átázott, hogy mátraháza és parád között tovább korlátozták a forgalmat. ezen az útvonalon további intézkedésig - autóbuszokat kivéve - csak nyolc tonnán aluli teher súlyú járművek közlekedhetnek. a gondokat fokozta, hogy a mátra legmagasabb pontjait borító mintegy 18 centiméteres hóréteg a felmelegedés hatására olvadásnak indult. emiatt a hegyi patakok áradása csak lassan mérséklődik. /mti/

-. -

bb 46. ülést tartott a bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/8!/pg/-cz

1976. deceber 8.

a bács-kiskun megye 1977 évi tanácsi költségvetési és fejlesztési alapjának tervét szerdán vitatta meg és hagyta jóvá a megyei tanács végrehajtó bizottsága. az ülésen megállapították: az ötéves tervidőszak második évébe a rendelkezésre álló pénzeszközök szerény, de további egyenletes ütemű fejlődést biztosítanak a megyében. baján új kórházi pavilon badnak majd át, s folytatódik a 680 ágyas új megyei kórház építése, ujjabb általános orvosi és gyermekorvosi körzetet szervez a megye. tovább bővül a különböző szintű oktatási intézmények diákotthon-hálózata is. az évek óta tartó nagyarányú óvodaépítési program keretében jövőre várhatóan 875 új helyet bővülnek a megye gyermekintézményei. az évi ütemezésnek megfelelően halad az ötéves lakásépítési program megvalósítása. 1977-ben csak a központilag biztosított célcsoportos pénzeszközökből hatszázhusz korszerű új lakás készül majd el. /mti/

↑ építése fejeződikbe.

-. -
-35- kecskeméten a régi kórházban ugyancsak új pavilont

14.00/pg

1500

bb 48. tizenkét kötetes sorozatban - megjelenik a második világháború története

t/ró/fe/pg -cz

1976. december 8.

világszerte, s így hazánkban is igen komoly érdeklődés nyilvánul meg a második világháború eseményei iránt: a tragikus eseménynek sokmillió átéltje van, a több évig tartó katonai események ma is a két világrendszer ideológiai konfrontációjának témájaként szolgálnak. ezt a felfokozott érdeklődést kívánja kielégíteni a zrínyi katonai kiadó a második világháború történetét tárgyaló - szovjet szerzői kollektíva által készített - 12 kötetes mű kiadásával.

a nagy vállalkozásról - amely a kossuth nyomdában készül s térképmellékleteit a magyar néphadsereg térképészeti intézete készítette - szerdán a vörösmarty téri zeneművészek klubjában bedő László ezredes, a kiadó igazgatója tájékoztatta az újságírókat. a sorozat egy-egy kötetét 45-50 íves képekkel, térképekkel, vázlatokkal gazdagon illusztrált. a tervek szerint - évenként 2-2 kötetet közreadva - 1981-ben már teljes egészében a magyar olvasók kezébe kerül a teljes sorozat. a nagyjelentőségű munka amely a szovjetunió és más országok történelemtudományának megállapításain alapul és számos, a szovjet és külföldi levéltárakban található új, eddig még fel nem dolgozott dokumentumokat közöl - általánosítja az eredményeket, leleplezi a történelmi hamisítót.

napjaink tudományos könyvkiadásának egyik legizgalmasabb sorozatát történészek, közgazdászok, filozófusok, szociológusok, jogászok és statisztikusok írták, elkészítésében neves hadvezérek, párt- és államvezetők, valamint diplomaták vettek részt. a mű tartalmilag forrásanyaga gazdaságtudomány fogva, tudományos általánosításait és következtetéseit, valamint részletes tematikai feldolgozását tekintve egyaránt jelentős segítséget adhat a második világháborúval tudományos szinten foglalkozó és az érdeklődők számára is.

a munka áttekinti a háború valamennyi folyamatát, sajátosságát és jellemzőjét: előtörténetét, keletkezését és kibontakozását; a szemben álló felek céljait, a kontinenseken és a hadszíntereken lezajlott katonai tevékenységet: a partizánmozgalmat, az antifasiszta harcot és az ellenállási mozgalmat; a fegyveres erők technikai felszereltségét; a háborúban résztvevő országok gazdaságát, politikáját és ideológiáját; a munkásosztálynak és valamennyi dolgozónak a fasiszmus elleni harcban összefonódott nemzeti felszadító és társadalmi harcát, valamint internacionalista céljait.

/folyt. köv./
14.10/pg

-36-

150

bb48/tizenkét...folyt/pg

az első kötet - a háború előkészítése. a haladó erők harca a békéért /1918-1935/ - foglalkozik a világimperializmus rendszerében a háború születésével, bemutatja a fasiszmust, mint az imperializmus és a militarizmus csapásmérő erejét, az új világháború első tüzfészkeinek kialakulását. a kötet második része feltárja a szovjetunióban épülő szocializmus világtörténelmi jelentőségét, s a szovjetunió vezetett békeszerető népek megfeszített harcát az új világháború veszélyének elhárításáért. a további tíz kötet a tárgyalt időszak pontos elemzését nyújtja; szerzői a hadiesemények hiteles leírása mellett mindenkor megkülönböztetett figyelmet fordítanak a hadviselő felek gazdasági és politikai helyzetére is. a sorozat befejező kötetét a második világháború eredményeivel és tanulságaival a világháború menetét és kimenetelét meghatározó katonai, gazdasági, politikai és ideológiai tényezőket elemzi, elméleti és gyakorlati következtetéseket von le a háború történetéből, feltárja a világ erőviszonyokban bekövetkezett gyökeres változásokat./mti/

..-

bb 49. sajtótájékoztató a pedagógiai lexikonról

t km/pá bzs -cz

1976. december 8.

több mint 40 éve nem adtak ki Magyarországon a pedagógiai ismereteket lexikálisan rendszerező könyvet. a téli könyvvásárra megjelent pedagógiai lexikon első kötetét mutatták be szerdán a magyar tudományos akadémia tudós-klubjában a sajtó képviselőinek.

amint nagy sándor, a lexikon főszerkesztője elmondta, négy, egyenként 600 oldalas kötetben adják ki az új pedagógiai lexikont. a most megjelent első könyv a-tól f-ig, a második g-től k-ig, a harmadik l-től q-ig, a negyedik pedig r-től zs-ig hozzávetőleg 8000 címszóban dolgozza fel a legfontosabb nevelésméleti, pedagógiai, pszichológiai, didaktikai, metodikai, neveléstörténelmi, gyógypedagógiai és összehasonlító pedagógiai kérdéseket. a lexikon címszavainak megírásában 244 szerző működött közre. az összesen 30000 ívre tervezett mű 50 íve foglalkozik neveléstörténelmi kérdésekkel. a lexikon lapjait egyaránt hasznosan forgathatja pedagógus, vagy a pedagógiát sohasem tanult szülő. a szerkesztők igyekeztek a legfrissebb tudományos eredményeket figyelembe véve összeállítani a definíciókat.

/folyt. köv./
14.20/bzs

- 37 -

1510

bb.51. a termelőségmozgalom szocialista brigádmozgalom tapasztalatairól tanácskozott az országgyűlési képviselők heves megyei csoportja

vid/kz/a/-cz

1976. december 8.

az országgyűlési képviselők heves megyei csoportja szerdán gyöngyöstarjánban a mátrai egyesült termelőségmozgalom székházában tartotta ülését. a termelőségmozgalom tagjainak szocialista munkaversenyének, a termelőségmozgalom szocialista brigádmozgalom tapasztalatait vitatta meg. mint hangoztatták a közös gazdaságok vezetői felismerték, hogy az eredmények eléréséhez a korszerű termelési eszközök mellett a dolgozók aktivitásának kezdeményező készségének fokozása is szükséges. éppen ezért a korábbinál jobban odafigyelnek a szocialista munkaverseny szervezésére, a feltételek kimunkálására és a gyakorlati megvalósításra egyaránt. a szocialista brigádmozgalom kiszélesedése nagy mértékben hozzájárult ahhoz, hogy a heves megyei termelőségmozgalomok a negyedik ötéves terv célkitűzéseit határidő előtt teljesítették. a képviselők meglelégedéssel állapították meg, hogy heves megye termelőségmozgalmaiban a szocialista brigádmozgalom a munkaverseny alapvető formájává vált, erősödik annak tömegmozgalmi jellege. különösen örvendetesnek ítélték, hogy növekszik a nők és a fiatalok aránya, azok aktivitása, öntevékenysége a brigádmozgalomban. különösen nagyra értékelték a szocialista brigádok ezévi erőfeszítéseit, amely az aszálykárok csökkentésére és az őszi betakarítási munkák meggyorsítására irányultak.

a termelés mellett a szocialista brigádok jelentőségének megfelelően foglalkoznak a tanulással, a művelődéssel. jó tapasztalatok vannak heves megye termelőségmozgalmaiban a politikai képzés és a szakmai oktatás terén is./mti/

14.25/a

- 38 -

1520

bb 49. /sajtótájékoztató ... 1. folyt./bzs

a tervek szerint az első kötetet hamarosan követi a többi. jövő év első felében tervezik a második, és az esztendő végén a harmadik kötet megjelentetését - a kézirat már nyomdában van. a negyedik kötet 1978-ban lát napvilágot. amint bernát györgy, az akadémiai kiadó igazgatója elmondta, a most megjelent munka a hazai könyvkiadásban is érdekességnek számít. ez az első könyv, amely teljes egészében számítógépes szedéssel - ólom és a hagyományos nyomdai fémek használata nélkül - készült el. az új technológia lehetővé teszi a nyomdai átfutási idő lerövidítését, és a menetközben bekövetkezett változások figyelembevételét. így a pedagógiai lexikon már jónéhány 1976-os adatot is tartalmaz. /mti/

-.-

bb. 50. tíz hónap alatt csaknem 9 millió külföldi járt hazánkban, 3,3 millió magyar utazott külföldre - az oit elnökének sajtótájékoztatója

t/kg/s/ie/a/-cz

1976. december 8.

idegenforgalmunk helyzetéről, feladatairól tartott szerdán sajtótájékoztatót szurdi istván, az országos idegenforgalmi tanács elnöke az oit tanácsstermében.

mint elmondta, az idén különösen sikeres évet zárhat turizmusunk, az év első tíz hónapjában csaknem 9 millió külföldi látogatott az országba, négy százalékkal több, mint egy évvel korábban. legtöbbször - a korábbi évekhez hasonlóan - csehszlovákiából, és jugoszláviából, illetve ausztriából és az nszkből érkeztek, s erőteljesen növekedett a lengyel és a egyesült államok-beli vendégek száma. bizonyára a szolgáltatási színvonal növekedésének is része van abban, hogy a turisták a tavalyinál átlagosan egy nappal hosszabb időt, átlagban hét napot töltöttek Magyarországon. kevésbé örvendetes viszont, hogy a külföldi turistáknak alig negyede vesz igénybe szállodát és más ugynevezett kereskedelmi szálláshelyet, a többi ismerősöknél, rokonoknál, s más helyeken száll meg. a gazdaságilag - noha a szállodák kihasználtsága nem csökkent - negatív jelenség okainak részletesebb feltárására az oit felül kívánja vizsgálni a kereskedelmi férőhelyek árait, a szolgáltatásokat, s az utazási irodák üzletpolitikáját.

végleges adatok az idegenforgalomból származó devizabevételekről még nem állnak rendelkezésre, de annyi bizonyos, hogy az elmúlt évvel összehasonlítva növekedés mutatható ki. csökken azonban a tőkés valutabevétel, vagyis a tőkés országokból hazánkba látogató turisták kevesebbet költöttek mint egy évvel korábban. ez arra figyelmeztet, hogy tovább kell bővíteni a szolgáltatásokat, s egyebek mellett a kulturális és sportprogramokat meginkább be kell kapcsolni az idegenforgalom vérkeringésébe. összességében - állapította meg az oit elnöke - az idegenforgalomból származó devizakitermelés, továbbra is gazdaságosabb mint a többi ágazatok többsége.

/folyt.köv./

14.30a

1520

- 39 -

bb.50./ tiz.....folyt./-a

a magyar turisták is növekvő mértékben veszik ki részüket az idegenforgalomból. január elsejétől október végéig 3,3 millióan jártak külföldön annyian mint tavaly az egész év során. növekszik a lakosság összes fogyasztásából az utazásra, idegenforgalmi célokra fordított összeg - 1976-ban 12 milliárd forintot költünk e célra, az összes fogyasztásra költött összeg 4 százalékát./ 1960-ban ez az arány alig érte el az egy százalékot/ a belföldi turizmus tömegméreteire jellemző, hogy az idén egymillióan vesznek részt szakszervezeti és vállalati üdülésben, 400 ezer fiatal pedig ifjúsági táborokban nyaralhatott. örvendetes jelenség, hogy mind több vidéket fedeznek fel turistáink, és egyre forgalmasabbak az eddig alig ismert kiránduló helyek. ezzel nemcsak a balaton zsúfoltsága csökkenhet, hanem a külföldiek számára is ismertté válnak más magyar tájak is.

jelentősen bővül az idegenforgalmi fogadókapa-
citás, 1976-ban 1050 szállodai hely létesült, többek között a hévízi termál hotel, a pécsi pannónia szálló és a mátrafüredi avar szálló fogadja ez évtől a vendégeket. jövőre tovább bővül a szálloda kapacitás, átadják a budapesti hilton és a balatonföldvári neptun szállót. emellett 3900 olcsóbb férőhellyel is gazdagodnak az üdülőhelyek, 1977-ben 2800-zal többen pihenhetnek egyszerre kempingekben, 1100-zal többen pedig bungalowban és moteleekben.

amint szurdi istván elmondta, a közelmúltban hozott minisztertanácsi határozat nyomán az országos idegenforgalmi tanács feladatai bővülnek, így például az oit ellenőrzi, hogy az idegenforgalom fejlesztését szolgáló gazdasági döntések hogyan kerülnek gyakorlati megvalósításra. a tanács a turizmust érintő népgazdasági programok, beruházási kérdések kidolgozásánál véleményezésével vesz részt a munkában. emellett az oit irányítja az idegenforgalom propaganda munkáját./mti/

--

- 40 -

14.40/a

1535

bb 52. 13 millió forint értékű csomagológép

vid/kz/pg -cz

1976. december 8.

tizenhárom millió forint értékű, svájci gyártmányú automata csomagológép üzemi próbája kezdődött meg a sellyei agro-kémia szövetkezetnél, ahol egyebek mellett sok tizezer tonna növényvédőszeret állítanak elő mezőgazdasági nagyüzemek és kiskert tulajdonosok részére. baranya egyik legdinamikusabb fejlődő ipari szövetkezete működik sellyén. az alapítása óta eltelt évtized alatt huszszorosára növelte termelését, bővítette választékát. a tavalyi 190 millió termelési értékét például idén háromnegyedév alatt teljesítette.

az eredmények elismerése mellett sok kifogás is érte a szövetkezet munkáját a dolgozók és a környezet elégtelen védelme miatt. ezen a helyzeten változtat gyökeresen az a pootle-pack nevű gép, amivel az erős növényvédőszer és mérgező anyagok egészségi ártalom nélkül kiszerezését, csomagolását oldják meg. ez a berendezés maga készíti és minősíti a literes és 3 decis flakonokat, majd megtölti, lezárja végül kívül lugos vízzel semlegesíti. minden műveletet emberi beavatkozás nélkül végez. káros vegyi anyagok nem kerülnek a levegőbe.

a teljesen zárt, vegyi anyagokat csomagoló berendezés újdonságnak számít az országban. 1977-ben a tervek szerint 860 000 liter növényvédőszeret csomagolnak vele./mti/

--

bb53. felhasználható: 17 00 órától

abc áruházat adtak át balassagyarmaton

vid/jz/pg -cz

1976. december 8.

mintegy hétszáz négyzetméter alapterületű, korszerűen berendezett abc áruházat adtak át rendeltetésének szerdán balassagyarmat fő utvonalán. a beruházásra a nógrád megyei élelmiszer-kiskereskedelmi vállalat és a városi tanács összesen mintegy nyolc-és félmillió forintot költött. ugyanebben az épületben televízió-rádió-villamossági szaküzletet, valamint huszongy lakást is átadtak szerdán./mti/

--
-41-

14.30/pg

1540

bb 54. ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t-don/gk/pr/pg -cz

1976. december 8.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén bejelentette, hogy a hungária körutnak a kőbányai ut és salgótarjáni ut közötti szakasza forgalmi rendezésre kiírt pályázat sikeres volt. a zsüri a beküldött 16 pályamű közül hatot fogadott el. a kiválasztott tervek magas színvonalúak, szakmai kívánalmaknak megfelelnek. a feltétel az volt: olyan tervet kell készíteni, amely műszakilag megalapozottan és optimálisan, gazdaságilag a legtakarékosabban, forgalmi szempontból pedig biztonsággal oldja meg a hungária körut és a két exponált csomópont forgalmát./mti/

.-.

bb 55. ülést tartott a kpvd sz központi vezetősége

tkf/gg/ie/pg -cz

1976. december 8.

a kereskedelmi, pénzügyi s vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége szerdai ülésén a bel- és külkereskedelmi munka idej tapasztalatait összegezte, s meghatározta a szakmai jövő évi gazdasági és szak szervezeti feladatait. az ülésen részt vett és felszólalt dr. sághy vilmos belkereskedelmi miniszter.

a hárommegyedév adatait tükröző irásos anyagot kiegészítve nagy lászló, a szakszervezet titkára beszámolt arról, hogy a kiskereskedelem forgalma októberben és novemberben sem sokat változott, folyó áron nem éri el az előző évit.

a feladatokról szólva a központi vezetőség kívánatosnak tartotta az ipar és a kereskedelem kapcsolatainak további javítását, a külkereskedelemben például azt, hogy jobban és kellő időben tájékoztassák a partner vállalatokat a piaci lehetőségekről, az igényekről és főleg az árakról. az idej tapasztalatok azt mutatják, hogy a kereskedelemben is sok tartaléka van a hatékonyabb gazdálkodásnak. ezek hasznosításával elérhető, hogy a tervezettnél alacsonyabb forgalom se csökkentse a vállalatok eredményét.

/folyt. köv./

14.35/pg

-42-

15⁵⁰

bb 55./ ülést tartott...folyt/pg

a központi vezetőség megelégedéssel nyugtázta, hogy a hétfői nyitvatartási rend módosítása kedvezően hatott a munkaidőcsökkentésre így lényegében az ételkészítőkiskereskedelemben is tényleges gyakorlattá vált az 44 órás munkaidő.

az ülés határozata alapján a szakszervezet a miniszteriummal együtt az előző évekhez képest gyorsabb előrehaladást akar elérni a kereskedelmi dolgozók élet- és munkakörülményeinek, szociális ellátásának javításában. a fővárosi ételkészítőkiskereskedelemben és vendéglátóiparban például központi támogatással is segítik gyermekintézményi férőhelyek növelését. a központi intézkedéseket - hangsúlyozta a testület - maguknak a dolgozóknak is segíteniük kell, egybeként a korszerű értékesítési módszerek alkalmazásával, a kínálat javításával udvariasság kereskedelmi munkával, erkölcsi magatartásukkal./mti/

.-.

bb 56. ötszáz lakás sötétben - javítják a kábelhibát űrmezőn

k/pr/kg/pg cz

1976. december 8.

kedden a késő délutáni órákban - egy 10 kilovoltos kábel hibája miatt - elektromos áram nélkül maradt 500 lakás az űrmezői lakótelepen. az elektromos művek az éjszaka meg találta a hibát, hozzálátott kijavításához, s a lakásokat szerda délután visszakapcsolta a hálózatra.

miután rövid időn belül már harmadszor volt hosszabb ideig tartó üzemzavar a lakótelep elektromos hálózatában, az mti ügyeletese tájékoztatást kért az elektromos művektől. a kapott válasz megnyugtathatja űrmezői lakóit: még ebben az esztendőben a lakótelepet egy másik hálózatra is rákötik, így feszültségkimaradás esetén sem maradnak sötétben a lakások./mti/

.-.-
-43-

g4.50/pg

16⁰⁰

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 36. /hidavatás.../ c. hírük 1. bek. 2-3. sorában a szöveg helyesen:

..urbán Lajos közlekedés- és postaügyi miniszter-helyettes, a máv vezérigazgatója szerdán ünnepélyesen...

/mti/

--

bb. 57. eredményes élelmiszeripari tudományos-műszaki együttműködés a kgst keretében - folytatta tanácskozását a kgst élelmiszeripari állandó bizottsága

t/jf/rj ie -cz

1976. december 8.

a kgst élelmiszeripari állandó bizottságának 27. ülése szerdán budapesti folytatva munkáját. egyebek között a tudományos-műszaki kutatások során elért eredmények felhasználását értékelték, s a szakértők kicserélték véleményüket, hogyan lehetne tovább tökéletesíteni, még hatékonyabbá tenni a tudományos együttműködést.

az élelmiszeripari tudományos-műszaki közös programok már egész sor területen figyelemre méltó sikert hoztak. a tagállamok kutató intézeteinek együttműködésével egyebek között kidolgozták az ugynevezett egyfázisos hús-fagyasztás-tárolás egységes technológiáját, amellyel felére lehet csökkenteni a munkaerő-szükségletet, hozzávetőleg 40 százalékkal a fagyasztáshoz szükséges területet, és legalább ilyen mértékben a száradási veszteséget. az eljárással fagyasztott hús minősége kifogástalan; a módszer ipari bevezetése hazánkban évente mintegy tízmillió forint megtakarítást eredményez. a kutatók tanulmányozták a cukorrépában a tárolás során végbemenő fizikai s fiziológiai folyamatokat. a cukorvesztés csökkentése érdekében speciális eljárást dolgoztak ki, ennek segítségével évente legalább 5-6 millió forintos megtakarításra nyílik lehetőség a magyar cukoriparban. egyéb iparágakban is széleskörű kísérleti munka kezdődött, egyebek között a bor termikus kezelése, a sajtgyártásnál bizonyos baktériumtörzsek alkalmazása, korszerű növényolajipari finomítási eljárások kidolgozása került napirendre.
/folyt.köv./ 15.40 rj

-44 -

w

bb. 57. /eredményes... 1. folyt./⁶²

a közös munkában Magyarország eredményes kísérletekkel járult hozzá a kgst programok sikeréhez. a hazai kutatók kifejlesztették a korszerű konzervipari sterilizáló berendezést, amellyel zöldborsót, lecsót és más készítményeket lehet jó hatássfokkal, gazdaságosan tartósítani. kivették részüket a vágóhidak gépesítési-automatizálási programjából is, az együttműködés speciális vágóhídi technológiák elemzésére és gyakorlati alkalmazására terjedt ki, és eredménnyel járt.

a bizottság keretében kutatások kezdődtek az ionizációs besugárzás élelmiszeripari alkalmazásának lehetőségéről. bár a kutatások még folyamatban vannak, néhány eredmény máris hozzáférhető az ipar számára. hazánkban a szovjetunióból beszerzett izotópokkal, magyar tervek alapján 5000 tonna burgonyát tartósítottak, ilymódon felére csökkentették a tárolási veszteséget, és megelőzték a termék minőségromlását. a szocialista országok kutató intézetei magyar koordinálással kidolgozták az étkezési fűszerek sugárzó anyagokkal történő mikrobiológiai csírátlanításának módszerét, amit főként a hús- és a konzerviparban alkalmazhatnak jó hatássfokkal, mivel csökkenteni lehet a termékek hőkezelési idejét. mindez nemcsak energia-megtakarítást jelent, hanem hozzájárul a tartósított anyagok vitamintartalmának megőrzéséhez, s a minőség javulásához. /mti/

--

bb. 58. harmincezer látogató a pécsi planetáriumban

vid/kz/rj -cz

1976. december 8.

harmincezer látogatója volt egy év alatt a tavaly ősszel felavatott pécsi természettudományi studiónak, ahol az ország első planetárium is működik. a széleskörű társadalmi összefogással létrehozott intézmény jól szolgálja a tudományos ismeretterjesztést. az elővárársolt csillagos égbolt és a bemutatót kísérő előadások maradandó élményt nyújtanak, újabb ismeretek szerzésére buzdítanak. a planetáriumnak rendszeres és szervezett látogatói a pécsi-baranyai iskolák diákjai. a pedagógusok véleménye szerint a látottakat, hallottakat jól tudják hasznosítani a tanításban. /mti/

--

15.45 rj

-45 -

16¹⁰

bb. 65. az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának ülése

t/tf/pá/rj pr -cz

1976. december 8.

tóth ferenc, az mti tudósítója jelenti:

ebben az esztendőben - a már rendelkezésre álló, illetőleg számított adatok szerint - a mezőgazdaság termelése mintegy 120-125 milliárd forint körül alakul, ami azt jelenti, hogy némi elmaradás várható az előirányzat teljesítésétől. az 1977. évi költségvetési tervezet a mezőgazdaság egyes ágazatainak fejlesztésére az ideihez képest a termelés 7-8 százalékos növelésével számol. e két gondolat állott a középpontjában annak a tanácskozásnak, amelyen csütörtökön az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága elemezte a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium, valamint az országos vízügyi hivatal 1977. évi költségvetésének tervezetét.

dr. belák sándor elnök vezetésével ülésezett a bizottság. a napirendi témákról készített írásos jelentésekhez kapcsolódóan dr. román páál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter és dr. gergely istván államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke adott tájékoztatást, válaszolt a képviselők kérdéseire, észrevételeire.

a formálódó terv szerint - átlagos időjárás feltételek esetén - a mezőgazdasági termelés növekedési üteme, 1976-ot és 1977-et együtt szemlélve, lényegében megegyezik az v. ötéves tervben számítottal. ezt elsősorban a nagyüzemek termelésének bővülése alapozza meg, de fontos szerepe van a háztáji és kiegészítő gazdaságok termelésének is. a fejlődést az idej kormányintézkedések végrehajtása hatékonyan segíti majd.

a növénytermesztés 10-12 százalékkal növekedhet jövőre, és ezzel megközelíti az ötéves tervben az 1977. évre számított színvonalat.

ezen belül a leggyorsabb /24-25 százalékos/ fejlődést a zöldség- és a gyümölcsstermelésben kell elérni a tervezet szerint. a belföldi ellátás és árszínvonal, a tartósítóipar nyersanyag-szükségletének kielégítése, mindenekelőtt azonban a nyers- és a feldolgozott termékek export-előirányzata szükségessé teszi a zöldségfélék vetésterületének 8 százalékkal való növelését, 124 ezer hektárra. ennek előmozdítására kormányzati intézkedések történtek. növekszik - lényegében változatlan terület és magasabb termésátlagok mellett - az ipari és az olajos növények termelése is.

/folyt.köv./

16.00 rj

-46 -

16¹⁵

bb. 65. / az országgyűlés... 1. folyt./rj

az állattenyésztés 4-5 százalékos fejlesztését irányozzák elő a jövő évre. azzal számolnak, hogy a szarvasmarhatenyésztés az 1975-76. évi visszaesés után 1977-ben mérsékelten fejlődni fog, a tehénállomány például 20 ezerrel szaporodik. a tejtermelés - növekvő tejhozam mellett - 3-4 százalékkal emelkedik. a sertésenyésztés jövőre tervezett fejlődése meghaladja az v. ötéves terv számításait. a sertésállomány 7 százalékkal, a kocaállomány körülbelül 4 százalékkal szaporodik. a vágósertésstermelés tíz százalékkal lesz magasabb az 1976. évinél, és meghaladja az 1 millió tonnát. az előirányzatot alátámasztják a kistermelők termelési tevékenységének támogatására, felforrósítására hozott kormányhatározatok. a számítások szerint a végóbaromfi-termelés 4 százalékkal /15 ezer tonnával/ emelkedik.

az erdőgazdálkodásban a fakitermelésnek az eddiginél nagyobb ütemű növelését tervezik, az erdőgazdálkodás és fafeldolgozás műszaki színvonalának a javítását, az erdőfelújítások fokozását irányozzák elő. a fakitermelés tervezett 4 százalékos növekedésén belül nő az ipari hasznosítású fa részaránya. folytatódik a fűrészipar rekonstrukciója és a fakitermelési folyamatok gépesítése.

a mezőgazdaság termeléséhez szorosan kapcsolódó élelmiszeripar termelése - erről is érdeklődtek a vita során a képviselők - körülbelül 6 százalékkal növekszik jövőre. az állatok és állati termékeket feldolgozó iparágak nyersanyag-ellátása várhatóan kielégítő lesz, ezek általában az ötéves tervben számított ütemben fejlődhetnek. nyersanyagellátási nehézségek elsősorban a zöldség- és gyümölcsfeldolgozásban jelentkezhetnek. az élelmiszeriparban az új üzemek belépése és a rekonstrukciók eredményeként növekszik a termékek feldolgozottsági foka. ez elősegíti az élelmiszeripar tőkés exportjának bővítését is.

a vízgazdálkodás 1977. évi tervének és költségvetés-tervezetének célkitűzéseit a népgazdasági terv társadalompolitikai, gazdasági irányelvei és előirányzatai, valamint a vízgazdálkodás ötödik ötéves tervének feladatai határozzák meg. a vízgazdálkodás 1977. évi fejlődésében továbbra is fő feladat a települések vízellátásának és csatornázásának, valamint a szennyvíztisztító kapacitásoknak a fejlesztése. a közműves vízellátásban részesülő lakosság arányát 68 százalékra, az ilyen vízellátásban bekapcsolt lakásokét 45 százalékra kell növelni. a feladatok közé tartozik, hogy a csatornahálózatba bekapcsolt lakások arányát 32 százalékra növelve, a lakosság 35 százaléka által lakott terület csatornázva legyen. a közüzem vízművek kapacitását öt százalékkal, a szennyvíztisztító kapacitásokat tíz százalékkal tervezik növelni jövőre.

/folyt.köv./
16.05 rj

-47 -

16²⁰

bb. 65./ az országgyűlés... 2. folyt./rj

a hosszútávú céloknak megfelelően gyorsul a regionális rendszerek fejlesztése. az öntözésre berendezett területek nagysága csak mérsékelten nő, fokozni kell továbbra is a meglévő telepek jobb kihasználását, rekonstrukcióját, az ésszerű, tőke- és munkatakarékos megoldások alkalmazását a fejlesztésben.

a vízkár-elhárítás keretében folytatódik a védőművek megfelelő biztonságra való kiépítése úgy, hogy 1977 végére az ilyen védőművek aránya megközelítse az 55 százalékot. a belvizrendszerek továbbfejlesztésével a levezetés átlagos időszükségletét 17 nap alá kell csökkenteni, az e célra rendelkezésre álló forrásokat célszerű területileg koncentrálni.

a vízügyi nagyberuházások területén lényeges előrelépéssel számolnak jövőre, mindennek előtt a kiskörei vízlépcső II. ütemének építésénél. tovább folytatódnak a gabcikovo-nagymarosi vízlépcsőrendszer előkészítő munkái. a bizottsági ülésen többféle téma kapcsán is hangsúlyozták a képviselők, hogy mind a tervezésben, mind a gyakorlati munkában az eddiginél fokozottabban kell növelni a rendelkezésre álló eszközök kihasználtságát, a munka termelékenységét és a gazdálkodás minden területén érvényesíteni kell az ésszerű takarékoságot.

a vitában elhangzott kérdések megválaszolásakor - a tájékoztatót tartó miniszterrel és államtitkárral együtt dr. villányi miklós pénzügyminiszter-helyettes, breinich miklós, az ovh elnökhelyettese is szót kért. az ülésen felszólalt dr. molnár béla, kovács istván, dr. schmidt ernő, dr. cselőtei lászló, vass józsef, vadkerti miklósné, fábián márton, meteovics józsef, dr. páál istván, dr. belák sándor, kasó józsef és horváth lászló országgyűlési képviselő. /mti/

-- és dr. páles gyula, a magyar nemzeti bank elnökhelyettese

16.10 rj

-48 -

16²⁰

bb. 59. árvíz a tatai geológiai parkban

vid/kz/rj -cz

1976 december 8.

minden eddiginél nagyobb árvíz benitotta meg a felszíni és a föld alatti munkát a tatai kálvária-dombon a készülő szabadteri geológiai park területén. az elmúlt hetekben lezudult rendkívüli mérvű csapadékot már nem tudták befogadni az itteni föld, illetve kőzetrétegek. a meredek sziklafalakkal határolt egykori bányakatlanban helyenként másfél méternél is mélyebb, mintegy ezer négyzetméter felületű tó keletkezett. a sziklafalak repedéseiből időszakos források törnek elő, csermelyhálózat duzzasztja tovább az ujszülött tatai „tengerszem”, vizét.

a természetvédelmi területen a feltárás alatt lévő megalodus-barlang egyik felszínre nyíló kürtőjét is elérte az áradat. ezen az aknán most percenként körülbelül 1000-1200 literes hozamu vizesés zúdul alá az üregrendszerbe. a felszíni vízbeáramlásra kívül azonban a barlang ugynevezett rejtett, időszakos forrásai is működésbe kezdtek. félelmes morajlásukat néhol még a felszínen is hallani lehet. a barlangrendszernek eddig mintegy 300 méternyi szakaszát uralja az áradat, csupán az üreghálózat legmagasabban fekvő termei, folyósói víztelenek még.

a védett területet uraló árvíz, még ha a csapadékos időjárást szárazabb is váltja fel, várhatóan még néhány hétig meggátolja a felszíni tereprendekezést és a föld alatti feltárást. a megfigyelések szerint minimálisan két hét kell a sajátos földtani felépítésű területen az ár teljes levonulásához. /mti/

--

bb. 60. jubileumi ünnepség a 150 éves kalocsai kórházban

vid/kz/rj -cz

1976. december 8.

fennállása 150. évfordulója alkalmából szerdán a kalocsai kórházban ünnepséget rendeztek. a résztvevők felidéztek a másfél évszázados multu gyógyintézet történetét. az egykori egészségház 689 ágyas kórházzá nőtt a felszabadulás óta. legutóbb tbc-, illetve sebészeti épületszárnyal bővült, s felszereltségében is korszerűsödött a régi városi kórház. az évfordulót tudományos emléküléssel kötötték össze, ahol dr. petri gábor, a szegedi orvostudományi egyetem rektora tartott vitaindító előadást a magyar kórházak helyzetéről, és feladatairól.

a jubileumi alkalmából emléktáblát helyeztek el a 150 éves kalocsai kórház falán. /mti/

--

16.20 rj

-49 -

16²⁰

bb. 62. a magyar-bolgár együttműködési bizottság társelnökeinek megbeszélései

t/sl/pá/rj

-cz

1976. december 8.

havasi ferenc és mako dakov miniszterelnökhelyettesek, a magyar-bolgár gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság társelnökei szerdán, a parlament épületében megkezdtek tárgyalásaikat. áttekintik az együttműködési bizottság munkájának, a két ország gazdasági együttműködésének időszaki kérdéseit. /mti/

--

bb. 63. a biológiai kutatások eredményei szabják meg a mezőgazdaság fejlődésének irányát - győri ülészet a veszprémi akadémiai bizottság elnöksége

vid/fm/rj -cz

1976. december 8.

szerdán győri ülészet a magyar tudományos akadémia veszprémi akadémiai bizottságának elnöksége. az akadémiai bizottság hat észak-dunántúli megye tudományos kutatóinak munkáját fogja össze. a szerdai tanácskozást dr. nemező ernő, az akadémiai bizottság elnöke, a veszprémi vegyipari egyetem rektora vezette. az elnökségi ülésen az iparszerű termelési rendszerek és a tudomány kapcsolatát, a tudományos eredmények és a gyakorlat egymásr a hatását vitatták meg a résztvevők.

dr. burgert róbert, a bábolnai mezőgazdasági kombinát vezérigazgatója vitaindítójában beszámolt arról, hogy a tudományos kutatások eredményeit hogyan honosították meg az iparszerű termelési rendszerek kialakításában. beszélt az iparszerű termelési rendszerek ipari háttéréről, ismertette azokat a tényezőket, amelyek a mezőgazdaság iparosítási folyamatában a fejlődést szolgálják.

az ipari kultúra betört a mezőgazdaságba, s az áttörési folyamatot tekintélyes ipari bázissal sikerült párosítani. jó példa erre a rába-steiger traktor, amelynek gyártását a győri rába magyar vagon- és gépgyárban honosították meg. a korszerű technikai eszközök hatékonyságát is tovább növelhetik, amennyiben összehangolják azokat más összetevőkkel.

/folyt.köv./

16.25 nj

-50 -

16²⁵

bb. 63. / a biológiai... 1. folyt./rj

hangsúlyozta, hogy az iparszerű rendszerek továbbfejlesztéséhez szükséges feltárni a szellemi erőforrásokat. mindenképp meg kell teremteni a biológiai tudomány és a mezőgazdaság kapcsolatát, mivel a jövőben a biológiai és vegyipari kutatások eredményei szabják meg a mezőgazdaság és az élelmiszertermelés fejlődésének irányát.

a tanácskozás után az elnökség tagjai a győri magyar vagon- és gépgyárba látogattak, s megtekintették a korszerű üzemcsarnokokat. /mti/

--

bb. 66. dr. maróthy lászló látogatása a főváros xv. kerületében

km/pr/rj -cz

1976. december 8.

dr. maróthy lászló, az mszmp. politikai bizottságának tagja, a kisz központi bizottságának első titkára szerdán a főváros xv. kerületébe látogatott. elkísérte király andrásné, a budapesti pártbizottság titkára, dr. maróthy lászlót a kerületi pártbizottság székházában szabó lászló, a kerületi pártbizottság első titkára, venclé béla, a kisz kerületi bizottsága titkára, a párt vb és a kisz bizottság tagjai fogadták, majd tájékoztatták a kerület gazdasági, politikai helyzetéről és terveikről. a program a kisegítő iskolában folytatódott, itt tichy károlyné, az iskola igazgatója és nikovits attiláné, a pártalapszervezet titkára számolt be az oktató-nevelő munkáról, gondjairól. ezt követően a vendégek a villamosipari kutató intézetbe látogattak. az intézet tevékenységét dr. lukács józsef igazgató és dr. nagy lászló párttitkár ismertette, majd megtekintették a létesítményt. délután rövid ujjalotai városnézés után a csokonai művelődési házban kerületi aktívülésen zárult a látogatás, ahol dr. maróthy lászló a nemzetközi élet és belpolitikánk időszaki kérdéseiről tájékoztatta a jelenlévőket. /mti/

--

16.30 nj

-51 -

16³⁰

bb. 67. elfogadták az oktatási és kulturális tárca költségvetési előirányzatát - az országgyűlés kulturális bizottságának ülése

t ro fe/pr/11 cz

1976. december 9.

gergely róbert, az mti tudósítója jelenti:

kormányzatunk kiemelt gondossággal kezeli az oktatás, a művészet, a közművelődés ügyét, az e célra fordítandó összegek mintegy 8 százalékkal emelkednek a jövő évben - így lehetne összegezni az országgyűlés kulturális bizottságának szerdai ülésén elhangzottakat, ahol - dr. ortutay gyula elnökölt, részt vett dr. orbán lászló, az országos közművelődési tanács elnöke és madarasi attila pénzügyi államtitkár - az oktatási és a kulturális tárca, az akadémia, az országos testnevelési és sporthivatal a rádió és a televízió 1977-es, tervezett költségvetése szerepelt napirenden.

az oktatási minisztérium költségvetési előirányzatának legfontosabb összetevőinél dr. garamvölgyi károly miniszterhelyettes tájékoztatta a képviselőket. a fő feladatok között is előtérben áll a pedagógia gyakorlatának, a nevelési kutatások és kísérletek eredményeinek tervszerű felhasználása, a nevelőmunka színvonalának további emelése, az iskolarendszer egészében. az egyenlő tanulási esélyek biztosításában jelentős feladatot kell vállalni az óvodáknak: az általános iskola egyik fő feladata a tankötelezettség teljes megvalósítása, s ennek érdekében különös gonddal kell foglalkozni a cigánytanulók helyzetével is.

1977-ben 724 új tanteremmel bővül az általános iskola hálózat. tovább nő a szakrendszerű-oktatásban részesülő felsőtagozatos tanulók aránya, eléri a 98,5 százalékot. minthogy a tömegkommunikációs eszközök évről évre jobban hatnak a tanulókra, az általános iskoláknak fel kell készülniük arra is, hogy ebben az „információ-áradatban”, irányítsák a tanulókat, s képesek legyenek ellensúlyozni a negatív világnézeti hatásokat, egyszóval meg kell oldani a sajtó, a rádió és a televízió eddiginél aktívabb felhasználását a nevelésben. változatlanul nagy figyelmet kell fordítani a testi nevelésre: a természetjárás, az atlétika és a vízisportok tömeges szervezésével is segíteni kell a fiatalok egészséges fejlődését, állóképességük fokozását.

/folyt.köv./

- 52 -

16.20/11

1650

bb. 67./elfogadták folyt./11

a jövő év egyik legfontosabb feladata a tankötelezettségi törvény maradéktalan végrehajtása: megoldása lényegesen befolyásolja egész társadalmunk további fejlődését a törvény gyakorlati megvalósítását. az évisméltés felszámolását a pótló foglalkozások általánossá tételével, az iskolai tanulmányokra előkészítő foglalkozások körültekintő, alapos szervezésével kell segíteni. a dolgozók általános iskoláinak jövőre bevezetendő új tanterve hangsúlyos figyelmet fordít a szakmai ismeretek elsajátításának szélesebb megalapozására.

bővülnek a gyermek védelmi és gyógypedagógiai intézmények: a tervek szerint befejeződik a győri, a nyírbátori, a velencei, a kisterenyei és a mohácsi gyógypedagógiai intézet, a tiszadobi, a balatonberényi és a gyularemeteai nevelőotthonok korszerűsítése és bővítése, valamint a tatabányai és kaposvári gyermek- és ifjúságvédő intézet építése. folyamatosan tovább épül a hajduböszörményi gyógypedagógiai intézet a budapesti gyengénlátók intézete, a budapesti mozgássérültek nevelőképző és nevelőintézete, valamint a neszeményi uti nevelőotthon. megkezdődik a békéstarhosi gyógypedagógiai intézet bővítése, a kecskeméti gyógypedagógiai intézet, a szolnoki nevelőotthon, valamint a salgótarjáni és veszprémi gyermek- és ifjúságvédő intézet építése.

a szakmunkástanulókat érinti, hogy befejeződik az egységes - tagozat nélküli - szakmunkás képzés szervezése, s tovább folytatódik a gyakorlati oktatás koncentrálása, a szakelméleti oktatás színvonalának javítása. a középiskolák fő feladata az oktató-nevelő munkaképességének növelése: nagyfontosságú a tanulók pályaválasztásának, pályairányításának segítése, s nyilvánvalóan többet kell törődni a gimnáziumokban történő gyakorlati képzéssel. a felsőoktatási intézményekben - népgazdaság távlati szakember-szükségletének megfelelően - tovább csökken a felvétel az agrárszakokon, s növekszik a pedagógusképző intézményekben. továbbra is indokolt néhány szakterületen - jogász, közgazdász, pedagógus, - a nagyobb arányú esti levelezőtagozatos képzés.

a kulturális minisztérium költségvetési előirányzatáról szólva dr. marczali lászló miniszterhelyettes a közművelődési célok előtérbe állítására helyezte a hangsúlyt; az egyre bővülő kulturális igények és a közművelődési törvény folyamatos végrehajtása a különböző tevékenységek tartalmi, minőségi színvonalának emelését, a fejlesztések rangsorolását a rendelkezésre bocsátott pénzeszközök célirányosabb és hatékonyabb felhasználását teszik szükségessé.

/folyt.köv./
16.25/11

- 53 -

1650

bb. 67./elfogadták ...2. folyt./il

folytatódik a budavári palota építése, s a pesti vigadó helyreállítása, továbbá a visegrádi és esztergomi muzeum építése, megkezdik az óbudai ifjúsági szabadidő központ, valamint az operaház üzemházának munkáit, s előkészítik az erkel színház bővítését is.

a tanácsok több mint 400 millióforintot fordítanak köz-
művelődési célokra a jövő évben: a beruházások közül jelentősebb a miskolci, a debreceni, a szolnoki, a nyíregyházi, a gyöngyösi és a dombóvári művelődési központ, a salgótarjáni munkásmozgalmi muzeum és a győri színház építésének folytatása. az egyik legfontosabb célkitűzés a szocialista brigádok klubjainak bővítése a munkások és fiatalok számának növelése a művelődési közösségekben. 1977. kulturális eseményei között kiemelkedő jelentőségű lesz ady endre születése 100. évfordulójának ünneplése, a budapesti iv. európai költőtalálkozó, s az országok közötti kapcsolatok erősítésében fontos szerep jut a kubában megrendezendő magyar napoknak.

a jövő évben biztosított anyagi eszközök lehetővé teszik a magyar tudományos akadémia kutatásai körének kiszélesítését. tovább fejlődnek a vidéki kutatócentrumok: megkezdik működését a debreceni akadémiai bizottság, amely három megye tudományos életét irányítja majd. a tudományos munka jobb és korszerűbb körülmények között való végzését segítik elő a jövő évre tervezett beruházások: befejeződik az olajbányászati kutató laboratórium új székházának, a természettudományi kutató laboratóriumok szolgáltató épületének építése, s ugyancsak tető alá kerül a műszaki, kémiai kutató intézet székháza is. a rádió-többet vállal a közoktatás feladataiból; s a műszaki színvonal emelését az adó- és stúdióhelyzet javítását szolgálja, hogy üzembe lép a solti nagyadó, amely hazánk csaknem teljes területén és a szomszédos országok magyarlakta területeinek egy részén is lehetővé teszi a kedvező vételt.

/folyt.köv./

- 54 -

16.35/il

1705

bb. 67. / elfogadták ... 3. folyt./il

az előterjesztéseket követő vitában az oktatási kérdések kapcsán elsősorban az új matematika tanterv tanítása felé fordult a képviselők figyelmé. alapvető igény az oktatás minőségének emelése, ez viszont sok segédlet alkalmazását feltételezi, s ebből a megfontolásból felmerül, hogy ahol lehet, kisebb létszámú osztályokat alakítsanak. felvetődött, hogy vajon elegendő-e a matematika tanítása régi módszerét ismerő és gyakorló tanárok továbbképzésére jelenleg biztosított félév. érintették az oktatási intézmények költségvetésével összefüggő kérdéseket is: az a javaslat hangzott el, hogy ésszerűbb lenne, ha - a jelenlegi gyakorlattal szemben - először maguk az iskolák sorolnák fel igényeiket, s az illetékesek ezek ismeretében döntenének az adott iskola számára folyósítandó összegről. ez - mint mondták - meggyorsítaná az eszközökben, lehetőségekben szegényebb iskolák felzárkózását, hatékonyabban támogatná mindenütt azonos színvonalú oktatás elérését.

nagy nyomatékkal mutattak rá, hogy a tartalékok felhasználása, ésszerű mozgósítása nemcsak az iparban bír nagy jelentőséggel, ez a törekvés a közművelődésben is kamatozna. van még változtatni való a helyi „felső” vezetők szemléletén, ugyanis helyenként még tartja magát az az eléggé el nem ítélt álláspont, hogy a közművelődés csak a szakemberek, a népművelők ügye. aláhúzták, mindenütt el kell érni, hogy a vezetők a maguk tevékenységi körébe tartozónak érezzék a közművelődési teendőket.

az országgyűlés kulturális bizottságának vitájában - amelynek nyomán a képviselők elfogadták a két tárca költségvetési előirányzatát - avar istván, káli ferenc, dr. orbán lászló, dr. ortutay gyula, salamon hugóné, sólyomi gyuláné és szurgyi istvánné szólalt fel./mti/

--

bb. 68. meghalt gazda géza

sz/fe/il cz

1976. december 8.

hosszantartó, súlyos betegség után 56 éves korában elhunyt gazda géza, a kohó- és gépipari minisztérium főosztályvezetője, aki 25 évig dolgozott a minisztériumban. temetése december 15-én 13.15 órakor lesz a csepeli temetőben./mti/

--

1415

- 55 -

bb. 64. kgst-szakemberek látogatása debrecenben

vid/fm/rj -cz

1976. december 8.

a kgst élelmiszeripari állandó bizottságának budapesti 27. ülészakán résztvevő küldöttségek vezetői - kovács sándor mezőgazdasági és élelmészügyi miniszter-helyettes társaságában szerdán debrecenbe látogattak. a vendégeket sikula györgy a hajdu bihar megyei pártbizottság első titkára és dr. szabó imre, a megyei tanács elnöke fogadta.

a küldöttségvezetők ezután felkeresték a debreceni konzervgyárat. az agrártudományi egyetemet, majd megtekintették a város más nevezetességeit. /mti/

-. -

bb. 69. módosítják a könyvcsekket

i/ró/fe/rj pr -cz

1976. december 8.

december 1-vel a művelt nép könyvterjesztő vállalat módosította legújabb szolgáltatását, a könyvcsekket. a módosítás lényege, hogy az új könyvcsekk minden vásárlási szelvényére - a folyószámla-megállapodásban rögzített hitelkereten belül - értékhatár nélkül lehet vásárolni. a jövőben tehát bármilyen összegű vásárlás esetén elég egyetlen lapot kitölteni. az új csekkfüzet zöld színnyomású, 10 vásárlási és ugyanennyi befizetési szelvényt tartalmaz.

ha a jelenleg folyó piacelemzés igazolja, a vásárlók igényét olyan könyvcsekk formát vezetnek be, amely a vásárlásra jogosít egy-egy város valamennyi könyvesboltjában. /mti/

-. -

bb. 71. dr. václav moravec

km/fe/rj pr la

1976. december 8.

a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete - a csehszlovák tudományos akadémiának erdey gruz tiszteleti tagságát deklaráló oklevelét adta át szerdán, az mta közelmúltban elhunyt elnöke özvegyének.

az átadáson jelen volt szentágothai jános, az mta megbízott elnöke, mártia ferenc, az mta főtitkára és korcsog andrás, az mszmp kb osztályvezető helyettese. /mti/

-. -

16.40 rj

-56-

A72

bb. 70. az év végi ünnepek előtti munkarend

sl/rj la

1976. december 8.

december 24-e és 31-e rendes munkanap. e napokon azonban olyan munkaidőt lehet alkalmazni, amelyet a kollektív szerződés - vagy azt helyettesítő rendelkezés - a szombati munkanapra előir. a többműszakos vállalatoknál a második, illetőleg a harmadik műszak elhagyható, és az e napi munkaidő ott is lerövidíthető, ahol a kollektív szerződés szombati munka időt nem szabályoz.

a munkarend-változtatás folytán kieső munkaidőt le kell dolgozni, kivéve, ha a munkaidő-beosztás, illetőleg a termelés szokásos rendje nem teszi lehetővé. a rövidebb munkaidő alkalmazása, illetve a műszak elhagyása miatt kieső időre munkabér nem jár.

a munkarend-változtatás nem érinti a megszakítás nélkül folyamatosan üzemelő vállalatoknál, illetőleg ilyen jellegű munkakörben foglalkoztatott dolgozók munkarendjét.

a kereskedelem és a közlekedés területén dolgozók munkarendjét a belkereskedelmi, illetve a közlekedés- és postaügyi miniszter állapítja meg. /mti/

-. -

bb. 72. bolgár népművészeti kiállítás nyílt

t/nn/gg/rj pr la

1976. december 8.

bolgár népművészeti kerámiákat láthatnak az érdeklődők azon a kiállításon, amely szerdán nyílt meg a budapesti bolgár kulturális központ népköztársaság uti kiállító termében. a kiállított tárgyak széles skálája méltán képviseli a bolgár népművészet hagyományokat felhasználó gazdag formaalkotótevékenységét. a boros, likőrös, teás-készleteket, fafaragasokat, és népi szőtteseket a bolgár kulturális központ üzletében megvásárolhatja a budapesti közönség. /mti/

-. -

16.45 rj

-57 -

1425

bb. 73. hazaérkezett kubából a magyar parlamenti küldöttség

t/gy/pá/rj pr la

1976. december 8.

szerdán hazaérkezett havannából a magyar parlamenti küldöttség, amely apró antalnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, az országgyűlés elnökének vezetésével részt vett a granma hajó partot érésének 20. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségeken, valamint a kubai nemzetgyűlés első, ünnepi ülészakán.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren péter jános, az országgyűlés alelnöke és házi vencel külügyminiszter-helyettes fogadta. ott volt jose antonio tabares del real, a kubai köztársaság budapesti nagykövete.

megérkezése után apró antal nyilatkozott az mti munkatársának:

/folyt.köv./

bb. 75. hétfőn temetik gábor mártont

il sl la

1976. december 8.

gábor márton, a népszava lapkiadó vállalat igazgatója és felesége tragikus baleset áldozata lett. hamvasztás utáni bucsuztatásuk december 13-án hétfőn 13.30 órakor lesz a farkasréti temetőben. elvtársaik, barátaik- és tisztelőik 13 órától róhatják le kegyeletüket./mti/

..-

- 58 -

bb. 76. a legfőbb ügyész előadása

gg pr /il la

1976. december 8.

a magyar jogász szövetség fővárosi szervezőjének rendezésében - nagyszámu budapesti jogász előtt - dr. szijártó károly a magyar népköztársaság legfőbb ügyésze, a jogászok hozzájárulása a társadalompolitikai célkitűzések végrehajtásához, címmel tartott előadást./mti/

..-

bb. 77. hazaérkezett kubából a katonai küldöttség

t gy/pá/pr il la

1976. december 8.

szerdán hazaérkezett az a katonai delegáció, amely raul castro ruz hadseregtábornoknak, a kubai forradalmi fegyveres erők miniszterének meghívására - csémi károly altábornagy, honvédelmi államtitkár vezetésével - részt vett a kubai forradalmi fegyveres erők megalakulásának 20. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségeken. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren a honvédelmi minisztérium vezetői fogdták. jelen volt jose antonio tabares del real, a kubai köztársaság budapesti nagykövete./mti/

..-

bb. 74. tovább egyszerűsítik az utlevél ügyintézését

gg il pr la

1976. december 8.

a szocialista országokkal az utazási forgalom évről-évre jelentős mértékben növekszik. az utazások könnyítése érdekében a belügyminiszter - most kiadott rendeletével - tovább egyszerűsítette az utlevél ügyintézését. e szerint:

1./ 1977. január 1-től egységesen a járási, városi és budapesti kerületi rendőrkapitányságok intézik a bolgár népköztársaságba, a csehszlovák szocialista köztársaságba, a jugoszláv szövetségi köztársaságba, a lengyel népköztársaságba, a német demokratikus köztársaságba, a román szocialista köztársaságba és a szovjet szocialista köztársaságok szövetségébe szóló utlevelek és a kiutazási engedélyek kiadását.

ennek megfelelően a fenti országokba való utazásra szóló utlevél és kiutazási engedély iránti kérelmeket magánutazás esetén az állandó lakóhely, szolgálati utazás esetén pedig az utaztató szerv székhelye szerint illetékes rendőrkapitányságon kell benyújtani.

/folyt.köv./
17.25/l

- 59 -

1450

bb. 74./tovább folyt./il

az utlevél vagy kiutazási engedély iránti kérelemhez a posta egységes új kérvényt hoz forgalomba, melyek a postahivatalokban vásárolhatók meg. a kérvényen részletes tájékoztatás található arra vonatkozóan, hogy az utazás célját függően milyen illetékbélyeget kell ráragasztani.

átmenetileg továbbra is árusítja a posta a korábban használatban levő 150 és 100 forintos illetékbélyeggel nyomott kérvényeket is, melyek a bolgár népköztársaságba, a csehszlovák szocialista köztársaságba, a lengyel népköztársaságba, a német demokratikus köztársaságba és a román szocialista köztársaságba utlevél, illetve kiutazási engedélykérelemhez használhatók fel.

2./ a bolgár népköztársaságban, a csehszlovák szocialista köztársaságban, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaságban, a lengyel népköztársaságban, a német demokratikus köztársaságban, a román szocialista köztársaságban és a szovjet szocialista köztársaságok szövetségében élő konzuli utlevéllel rendelkező magyar állampolgárok 1977 január elsejétől az érvényes konzuli utlevelük birtokában külön engedély nélkül utazhatnak be a magyar népköztársaság területére. további könnyítés számukra, hogy a 30 napnál nem hosszabb magyarországi tartózkodásuk esetén nem kell bejelentkezniük. a 30. napot követő 24 órán belül az ideiglenes lakcímüket be kell jelenteniük az illetékes rendőrkapitányságon, illetve a rendőrőrsön. a lakcímbejelentéshez a magyar állampolgárok részére rendszeresített ideiglenes bejelentőlap I-II-III. számú szelvényét kell felhasználni, és azt a bejelentésre kötelezettnek valamint a szállásadónak kell aláírnia./mti/

--

bb. 85. a szombathelyi tanárképző főiskola hangversenye a győri tanítóképző főiskolán

vid kz/il la

1976. december 7.

a győri tanítóképző főiskola kulturális területen is szorosabbra fűzi kapcsolatait a szombathelyi tanárképző főiskolával. ennek jegyében adtak hangversenyt szerdán a szombathelyi főiskola oktatói a győri társintézményben. a műsoron beethoven, mozart, mendelssohn hegedű- és zongora szónáták továbbá schumann és schubert dalok hangzottak el./mti/

--

- 60 -

17.33/il

1758

bb. 78. ismét áradás a borsodi folyókon

vid/ká/rj la

1976. december 8.

az északmagyarországi vízügyi igazgatóság területén ismét emelkedett a folyók vízszintje. a tarna vízgyűjtő területén hullott csapadék miatt harmadfoku árvízvédelmi készültséget kellett elrendelni a vízfolyás mentén. újabb árhullám alakult ki a sajó borsodi szakaszán is, ahol nem egészen tíz óra alatt több mint hetven centimétert áradt a folyó sajoszentpéter térségében. a sajó gátjain szerdán ismét elrendelték a másodfoku készültséget. a szomszédos kelet-szlovákiai vízügyi szervezetektől kapott előrejelzés alapján a magyar vízügyi hatóságok a folyó további lassu áradásával számolnak.

teljes ütemben dolgoznak a bodrog-és a taktaközben a belvízvédelmi szivattyúk. a mélyen fekvő mezőgazdasági területekről eddig több mint fél millió köbméter vizet emeltek vissza a folyómedrekbe. /mti/

--

bb. 79. iparművészeti kiállítás a csepeli munkásotthonban

t/mir/pá/rj pr la

1976. december 8.

az utóbbi három év legszínvonalasabb iparművészeti alkotásait reprezentáló kiállítás nyílt szerdán a csepeli munkásotthonban. a bemutatón felvonultatott kerámia, textil- és ötvösművészeti termékek, bordiszművek, lámpák, lakberendezési és ajándéktárgyak - csaknem félszáz iparművész praktikus és egyben esztétikus alkotásai - egytől-egyig joggal képviselik a hazai iparművészet színe-javát. a művészeti alap mellett működő szakmai bíráló bizottságok valamennyi, a kiállításon szereplő használati és dísz tárgyat megkülönböztető dicséretben részesítették az elmúlt évek zsűrizései során, s ezek az iparművészeti alkotások kivétel nélkül megvásárolhatók a képcsarnok vállalat boltjaiban.

/folyt.köv./

17.30 rj

-61-

1800

bb. 79. /iparművészeti... 1. folyt./rj

a csepel művek munkásotthona és az iparművészeti vállalat e közös bemutatója azonban nemcsak egy a hasonló jellegű rendezvények közül. a művelődési ház és a vállalat között érvényben lévő szocialista szerződés alapján évente két-három ilyen kiállítást rendeznek a nagymultu munkáskerület kultur-otthonában, s valamennyit ezer-ezerötszáznál is többen tekintették meg a gyárváros dolgozóinak közül. e bemutatók így nemcsak iparművészetünk legszínvonalasabb alkotásairól adnak átfogó képet, hanem segítséget nyújtanak a közizlés formálásához is.

a kiállítást - amely december 19-ig naponta 12 és 19 óra között tekinthető meg - neves iparművészek jelenlétében forster jakab, a művészeti alap képviselője nyitotta meg a népes közönség előtt. /mti/

--

bb. 80. zavartalanul termelnek a sajó-völgyi bányák

vid/fm/rj la

1976. december 8.

a borsodi szénbányák számos üzeme helyezkedik el a sajó és a szuha-patak völgyében. egyrészt a folyók megnövekedett vízszintje, másrészt pedig az utóbbi napokban hullott nagymennyiségű csapadék következtében a bányákban a szénfalnál is „érezik”, a nagyobb vízmennyiséget.

a borsodi szénbányáknál - a szeles-aknán és a fekete - völgyi 1. és 2. aknánál - áll fenn most az árvízveszély. a sajó ártere alatt bányászok szeptember-aknai fejtésen harmadfoku védelmi készültséget rendeltek el. ez azt jelenti, hogy a sajó árvízvédelmi töltéséről rádiótelefonon azonnal kapják a bányames-teri irodában a vízszint változására vonatkozó jelzéseket. ennek ismeretében rendelik el a szükség esetén a bánya kiürítését. a szeles-aknai bánya, amely a borsodi szénbányák üzemei közül elsőként teljesítette éves tervét, a sajó áradása ellenére is végzi napi feladatát a két, önjáró biztosító berendezéssel működő nagyteljesítményű frontfejtésén.

/folyt.köv./

17.38rj

-62-

1805

bb. 80. / zavartalanul... 1. folyt./rj

a suhavölgyi bányüzem fekete-völgyi 1. és 2. aknáján jelenleg elsőfoku készültséget tartanak a földalatti automatizált munkahelyeken, ami azt jelenti, hogy közvetlen vízbetöréstől nem kell tartani, de a bányászok nem egészen husz perc alatt elhagyhatják munkahelyüket, ha erre jelzést kapnak. /mti/

--

bb.81. balesetek

gg/rj pr la

1976. december 8.

bélapátfalva belterületén portik györgy, 20 éves gépkecsivezető, szilvásvárad lakos tehergépkocsival elütötte özvegy bársony bálintné 65 éves eltartott, bélapátfalvai lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint portik györgy figyelmetlenül vezette a tehergépkocsit. a rendőrség eljárást indított ellene.

győr belterületén egy autóbusz elütötte takács imre 68 éves nyugdíjas győri lakos kerékpárost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint takács imre irányjelzés nélkül, figyelmetlenül kanyarodott a már féktávolságon belül haladó autóbusz elé. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

közöljük a szerkesztőségekkel, hogy a bb. 36. számú hírre /hid-avatás.... / leadott szerk. figy. anyagunk száma:

bb. 61.
/mti/

--

bb. 82. kitüntették a társadalmi munkában élenjáró miskolci fiatalokat

vid/fm/rj la

1976. december 8.

miskolc megyei város tanácsa - a kisz és a hazafias népfront miskolci városi bizottságával együtt a közelmúltban értékelte a „fiatalok miskolcért- miskolc a fiatalokért”, mozgalom eredményét. a díjkiosztásra szerdán a városi tanács szék-házában került sor.

a bíráló bizottság értékelése alapján a városi tanács által alapított jelvényrel, és miskolc város emlékplakettjével tíz fiatalot tüntettek ki.

/folyt.köv./
17.45 rj

-63-

1805

bb. 82. / kitüntették... 1. folyt./rj

ötven kisz-alapszervezetnek, illetve ifjúsági- és szocialista brigádnak pedig oklevelet adott át tok miklós, miskolc megyei város tanácsának elnökhelyettese.

a negyedik öt éves tervben a kisz-alapszervezetekben, valamint a nagyüzemekben dolgozó fiatalok több mint huszmillió forint értékű társadalmi munkát végeztek. részt vettek többek között a 200 személyes „jubileumi”, óvoda, valamint az avasi ifjúsági park sportlétesítményeinek felépítésében, továbbá a miskolc-tapolcai üdülőhely parkosításában és a diósgyőri vár helyreállításában. /mti/

--

bb. 73. / hazaérkezett kubából... 1. folyt./rj

- a kubai parlament első alakuló ülése alkalmából jártunk havannában - mondotta apró antal - kubában nemrégiben voltak választások. az első, amelyen titkos szavazással választották meg negyvenháromezer képviselőt. ezt megelőzően népszavazás útján hagyták jóvá a kubai köztársaság alkotmányát. ebben az alaptörvényben vannak lefektetve azok az elvek, amelyek alapján a parlament, az államtanács, a kormány, s a választott testületek működnek. a parlament első ülésén megválasztották a parlament tisztikarát, az államtanácsot, amelynek elnöke fidel castro. megválasztották a kormány tagjait, és azoknak az országos szerveknek a vezetőit, amelyeknél a kinevezés ilyen magas szinten történik. a parlament első ülésén fidel castro beszédet mondott, amelynek lényege az volt, hogy változtatnak a kormányzás módszerein, és az eddigi gyakorlat helyett az alkotmánynak, a választásoknak megfelelően új testületi formákat alakítanak ki. olyan demokratikus államhatalmi és államigazgatási szervezeteket, amelyek a jövőben a kubai köztársaságot kormányozzák.

/folyt.öv./

18.30 rj

-64 -

1840

bb. 73. / hazaérkezett ... 2. folyt./rj

- kint tartózkodásunk idején találkoztunk fidel castroval, aki üdvözlését küldi a magyar párt, a magyar állam vezetőinek, találkoztunk a politikai bizottság tagjaival, a z új miniszterekkel. részt vettünk egy nagy katonai ünnepségen, amely a kubai köztársaság nemzeti ünnepét, a granma 2. évfordulóját megelőző végrehajtott partraszállási akcióját köszöntötte.

összegezve a kubai tapasztalatokat, azt mondhatjuk, hogy az új kubai alkotmány dél-amerikában nagy szenzációnak számít. az amerikai kontinensen az első olyan alkotmány, amely kifejezi a néphatalmat, a szocialista jövőt. egészen biztos, hogy ennek az alkotmánynak, s a kubai parlament tevékenységének nagy visszhangja lesz a dél-amerikai államokban, ahol számos helyen éppen most számolták föl a parlamenteket, tartóztatták le a képviselőket - mondotta végezetül apró antal. /mti/

--

bb. 85. drecin józsef előadása a politikai akadémián

rj ie la

1976. december 8.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának politikai akadémiáján szerdán az építők rózsza ferenc művelődési házában drecin józsef, az országos tervehivatal elnökhelyettese „a hatékonyság szerepe fejlődésünk jelen szakaszában”, címmel előadást tartott.

az előadáson - melyet mona gyula, az mszmp kb osztályvezető-helyettese vezetett be, - résztvettek a gazdasági, társadalmi és ideológiai életünk képviselői, valamint a párt vezető propagandistái. az előadás anyagát a kossuth könyvkiadó megjelenteti. /mti/

--

18.35 rj

-65 -

1850

bb. 84. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órá-
tól 18.00 óráig

rj la

1976. december 8.

36. hidavatás
37. szabolics megyei építő és szerelő vállalat
38. környezetvédelmi tanácskozás
39. az afro-ázsiai népek szolidaritási szervezete
40. a szovjet nagykövet oklevelet nyújtott át jánossy lajosnak /8. sz. jav./
41. kádár jános hazaérkezett ausztriából
42. tanácskozás a háztáji gazdaságok takarmányellátásáról
43. fock jeno látogatása a 11. kerületben
44. helyreállt a széntermelés viszontán /9. sz. jav./
45. újabb vízkárok hevesben
46. a bács megyei tanács vb ülése /11. sz. jav/
47. az országgyűlés honvédelmi bizottságának ülése /10.sz.jav/
48. a zrinyi kiadó tájékoztatója /12.sz.jav/
49. sajtótájékoztató a pedagógiai lexikonról /13.sz. jav/
50. az oit elnökének sajtótájékoztatója
51. az országgyűlési képviselők heves megyei csoportjának ülése
52. csomagológép
53. abc áruház balassagyarmaton
54. a fővárosi tanács vb-ülése
55. a kpvd sz kv ülése /14.sz. jav/
56. ötszáz lakás sötétben
57. folytatta tanácskozását a kgst élelmiszeripari áb
58. pécsi planetárium
59. árvíz a tatal geológiai parkban
60. szerk. figy: a bb. 36. számú hírre
61. magyar-bolgár együttműködési bizottság társelnökeinek meg-
beszélései /16. sz. jav.
62. a veszprémi akadémiai bizottság elnökségének ülése
63. kgst-szakemberek debrecenben
64. az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának ülése /15.sz.jav/
65. maróthy lászló látogatása xv. kerületben
66. az országgyűlés kulturális bizottságának ülése /17.sz. jav./
67. meghalt gazda géza
68. módosítják a könyvcsekket
69. az ünnepek előtti munkarend
70. a csehszlovák nagykövet oklevelet nyújtott át erdey-gruz ti-
bor özvegyének

/folyt.köv./

18.45 rj

1900

-66-

60. jubileumi ünnepség a kalo-
csai kórházban

bb. 84. / belpolitikai hireink... 1. folyt/rj

72. bolgár népművészeti kiállítás
73. hazaérkezett kubából a magyar parlamenti küldöttség
74. tovább egyszerűsítik az utlevél-ügyintézt
75. hétfőn temetik gábor mártont
76. a legfőbb ügyész előadása
77. hazaérkezett kubából a katonai küldöttség
78. ismét áradás a borsodi folyókon
79. iparművészeti kiállítás a csepeli munkásotthonban
80. zavartalanul termelnek a sajtóvölgyi bányák /10.sz.jav./
81. balesetek
82. társadalmi munkások kitüntetése
83. a szombathelyi tanárképző főiskola hangversenye /tévesen 80. számmal ment ki - 18.sz. jav./
84. hírjegyzék

x x x

a 7. sz. javítást a 21. sz. hirre adtuk.
/mti/ --

bb. 86. ötvenéves a magyar pen club - jubileumi közgyűlés a
fészek klubban

t/ro/rj pr la

1976. december 8.

az ötven esztendő fennállását ünneplő magyar pen club
jubileumi közgyűlését szerdán tartották a fészek művészklub-
ban. az egyesület tagjainak találkozója, - amelyen megjelent
dr. marczali lászló kulturális miniszterhelyettes - boldi-
zsár iván elnöki megnyitójával vette kezdetét. elmondotta,
hogy a 400 tagot - írókat, költőket, esszéistákat, műfordító-
kat és szerkesztőket tömörítő klub a legrégebb és ma is mű-
ködő nemzetközi szervezet, a nemzetközi pen megalakulása
után 6 évvel jött létre. a tevékeny és tekintélyes egyesületek
között tartják számon a nemzetközi irodalmi életben.

/folyt.köv./

18.55 rj

-67-

1900

bb. 86. /ötvenéves a ... 1. folyt./rj

- olyan kapcsolatokra tettünk szert, olyan személyes szálakból szöhetünk és szöhetünk barátságokat, olyan emberekhez, intézményekhez és legfőképpen olvasókhöz próbáljuk elvinni a magyar irodalmat, akikhez és ahová egyébként nem jutna el, - mondotta.

az elnöki megnyitót követően kéry lászló professzor, főtitkár, a magyar pen clubnak az előző közgyűlés óta eltelt időszakban végzett munkájáról számolt be, majd boldizsár iván ismertette a klub nemzetközi helyzetét.

a magyar pen tevékenysége elsősorban arra irányul, hogy minden rendelkezésére álló eszközzel terjessze és igyekezzék ismertté tenni literaturánkat.

- tagjainak munkásságát az a felismerés vezérli, hogy magyarországon az „íróság”, közügy, amelyben a magyar pen klub tagjainak is szerepe van. nemcsak úgy, hogy nemzetközi porondon szerepelnek, mert munkásságuknak éppen a hazai szemhatár tágitása, más népek irodalmának, más írók alkotásainak megismerése, átültetése, befogadása és termékeny felhasználása a célja. ez fontos feladat, magyar irodalmi hagyomány. kötelességünk, hogy a magyar irodalom, a mai magyarország hírét öregbítsük, jóhírét érvényesítsük, - mondotta egyebek között.

innen felhasználható: 20 órától!

a jubileumi közgyűlést -, amely ismét boldizsár ivánt választotta meg a magyar pen club elnökévé, s újlag kéry lászlót bízta meg a főtitkári teendők ellátásával - levélben üdvözölte pozsgay imre kulturális miniszter, s táviratban köszöntötte mario vargas llosa, a nemzetközi pen elnöke és peter elstob, a nemzetközi pen főtitkára. /mti/

--

19.00 rj

-68 -

1920

bb. 87. időjárásjelentés

rj la

1976. december 8.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán 19 órakor

enyhe marad az idő

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulásokra számíthatunk, átfutó esővel. a nyugati szél napközben többfelé megélénkül. enyhe marad az idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 4-9 fok között. /mti/

--

bb. 88. lengyel vendégművészek fellépése a pécsi traviata előadáson

vid/kz/rj la

1976. december 8.

neves lengyel vendégművészek fellépésével adta elő szerdán este a pécsi nemzeti színház operaegyüttese verdi: traviata című művét. germont szerepét jerzy jadczak, alfrédét jan kunert énekelte, a zenekart pedig tadeusz kozlowski vezényelte. az európa-szerte ismert lodzi művészekkel szombaton találkozik még egyszer a pécsi közönség.

ez a vendégszereplés egy sorozat kezdete. a budapesti koncertiroda ugyanis célul tűzte ki, hogy a fővároson kívüli magyar operaélet pezsgőbbé tétele érdekében, a szegedi, a debreceni és a pécsi operaegyüttesekhez szocialista országok művészeti hívják meg vendégszerepelni. a lengyelek pécsi fellépése az akció bevezetője. /mti/

--

bb. 89. a máv-szimfónikusok szarvason

vid/kz/rj la

1976. december 8.

szerdán este a szarvasi művelődési központban szerepelt a budapesti máv szimfónikus zenekar. csajkovszkij b-moll zongoraversenyét és vonósszerenádját adta elő oberfrank géza, liszt-dijas karmester vezényletével és gabos gábor zongoraművész közreműködésével. /mti/

--

19.10 rj

-69-

1925

bb. 90. Ladislav fuks szerzői estje

t/nm/rj pr la

1976. december 8.

a hazánkban is jól ismert csehszlovák író, Ladislav fuks szerzői estjét rendezte meg szerdán a budapesti csehszlovák kulturális és tájékoztató központ a rózsza ferenc utcai csehszlovák klubban. A nullaégető, az utolsó ügy, és más könyvek népszerű alkotója munkásságát dr. stefan vlasin docens, irodalomtörténész méltatta. fuks műveiből benkő gyula kiváló művész, a vígszínház tagja olvasott fel szemelvényeket. /mti/

-. -

bb. 91. szerkesztőségek figyelmébe

il la

1976. december 8.

a bb 49. sz. hír /sajtótájékoztató a pedagógiai lexikonról/ második bekezdésének hatodik sorától a szöveg helyesen:

..neveléelméleti, pedagógiai pszichológiai, didaktikai...

ugyancsak a második bekezdés 9. sorában a szám helyesen:

300 /háromszáz / iv

/mti/

-. -

- 7 0 -

20.40/il

2045

bb. 92. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

il la

85. drecin józsef j^ozsef előadása a politikai akadémián
86. a pen klub jubileumi közgyűlése /21. sz. jav./
87. időjárásjelentés
88. lengyel vendégművészek pécsett
89. a máv szimfónikusok szarvason
90. Ladislav fuks szerzői estje
91. szerk. figy a bb. 49. sz. hírre
92. hírjegyzék
a 20. sz. jav a 84. sz. hírjegyzékre vonatkozik.

-. -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy,
lakatos erzsébet

21⁰⁰

-71-